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Lava! és Títnleseu megegyeztek egymással, hogy minden erejükkel 
támogatják a jugoszláv memorandumot

itvinov elnöscföte afaW ******

VILÁG TÜKRE

a népszövetség a marseillei 
merényiét ügyét ?

Közös., olasz-osztrák-magyar nyilatkozatot terjesztenek a
ÍS!2823 ele? Ma, vagy holnap várják a részletes 
lugoszfav memorandum beterjesztését

Merényletre készültek Londonban Pál régensherceg ellen
Genf, november 27. A keddi nap folya­

mán, a nagy várakozás ellenére sem tör­
tént még meg a részletes jugoszláv emlék­
irat benyújtása. Genfi körökben valószí­
nűnek tartják, hogy az emlékiratot ma, 
szerdán, esetleg csak csütörtökön nyújt­
ják be.

A részletes memorandummal kapcsolat­
ban a jugoszláv delegáció egyik tagja ki­
jelentette az újságíróknak, hogy a jegy­
zéket teljes egészében való benyújtás után 
.sern bocsáthatják a sajtó rendelkezésére. 
Valószínű, hogy az újságírók csak kivo­
natot fognak kaphatni a memorandum szö­
vegéből.

A memorandum benyújtását megelőző­
leg még mindig

teljes bizonytalanság uralkodik nép­
szövetségi körökben az iránt, hogy 
miként járjanak el a marseillei bűn­
tény politikai hátterének tisztázása 

körül.

Ki:löi ősei az a kérdés okoz komplikáció­
kat, hegy mi történjék, ha a vádak beiga- 
zolasa, vagy benemigazolása eseten nem, 
sikerül elérni a tanácsban az egyhangú 
határozat-hozatalt.

Egyes genfi körökben a fentiekkel kap­
csolatban az a hir terjedt el, hogy a ta­
nács december 3-i bizalmas ülésén azt a 
határozatot fogja hozni, hogy a részletes 1 
jugoszláv emlékiratot kiadja a magyar 
kormánynak azzal a felszólítással, hogy 
saját hatáskörében vizsgálja meg a váda­
kat s azután a januári tanácsülésre ter­
jessze elő érdemleges nyilatkozatát és vé­
dekezését.

Mit tartalmaz a részletes 
memorandum ?

Genfi jelentés szerint, kiszivárgott hí­
rek arról számolnak be, hogy a jugoszláv 
emlékirat második részében Jugoszlávia 
azzal a váddal illeti a magyar hatóságo­
kat, hogy útleveleket állítottak ki mace­
dón és horvát terroristák számára, ame­
lyekkel szabadon utazhattak egész Euró­
pában. Bizonyítani kívánják azt is, hogy 
a terroristák fegyvereket és robbantó sze­
reket kaptak, sőt, hogy kioktatásban is 
részesültek a hadianyagok felhasználása 
tekintetében. Azt is állítják jugoszláv rész- | 
ről, hogy a marseillei merénylő útlevelét í 
magyar hatóság állította ki. A letartóz- I 
'.atott terroristák vallomásai, a zágrábi í 
összeesküvés! per jegyzőkönyvei és külö- j 
nősen Pogorolecz Zsenka bártáncosnő, Per- i 
secz emigránsvezér volt barátnője, vallo­
másai lesznek a jugoszláv részről produ­
kált döntő bizonyítékok.

ni Schuschnigg kancellárral, a marseillei 
merénylet ügyében beadott memorandum­
ról. Ez a nyugtalanság fölöslegesnek bizo- 
nyult, mert Gömbös és Kállay az eredeti 
tervekkel ellentétben már a mai nap fo­
lyamán elhagyták Ausztriát és visszatér­
tek Budapestre. A bécsi pályaudvaron 
búcsúztatásakra megjelent Berger-Walde- 
negg osztrák külügyminiszter is.

Gömbös bécsi tárgyalásaival kapcsolat­
ban a Daily Express azt az egyelőre még 
meg nem cáfolt híradást közli, hogy a 
marseillei bűntény Népszövetség elé jutta­
tásával kapcsolatban közelebbről cíasz- 
osztrák-magyar közös nyilatkozatot fog­
nak kiadni.

A. Daily Express híradásával egyidejű­
leg a Times azt hangsúlyozza, hogy a ju- 
goszláv-magyar afférben mindkét félnek 
tudomásul kell vennie, hogy a Népszövet­
ség a világbeks őre és megengedhetetlen 
lenne, ha valamelyikük fegyverképpen 
akarja kihasználni azt a másikkal szem­
ben.

Jeftics elutazott Genfből 
Jeftics jugoszláv külügyminiszter teg­

nap váratlanul elhagyta Genfet, ahonnan 
ma visszaérkezett Belgrádba, ahol két na­
pot tölt, azután visszautazik Genfbe.

Jeftics elutazásával egyidejűleg a mar­
seillei bűnténnyel kapcsolatos memoran­
dum ügyében újabb szenzációs fordulatot 
jelentenek a nemzetközi diplomácia fővá­
rosából. A jelentés szerint, Benes elutazá- 

I sa előtt arról értesítette a népszövetségi 
tanács titkárságát, hogy hajlandó lemon­
dani a tanács elnökségéről abban az ülés­
szakban, amikor a jugoszláv emlékiratot 
fogják tárgyalni, mert nem akar az elfo­
gultság hibájába esni.

Benesnek a népszövetségi elnökségről 
aló időleges lemondásával kapcsolatban 

népszövetségi körökben azt a szenzációs 
hirt lanszirozzák, hogy

a cseh külügyminiszter helyett Litvi­
nov fog elnökölni azon a népszövet­
ségi ülésen, amely Jugoszlávia em­

lékiratát tárgyalni fogja.

Egyidejű londoni jelentés szerint, az 
angol minisztertanács tegnapi ülésén szin­
tén foglalkoztak a genfi helyzettel. A mi­
nisztertanács után Sir John Simon angol 

. külügyminiszter látogatást tett Pál ju­
goszláv régenshercegnél, akivel a lapok 
értesülései szerint, a genfi válságos hely­
zetről folytatott eszmecserét.

Titalescu és LbvsI sorsdöntő tanácskozásai

Gömbös bécsi tárgyalásai

Genfi körökben élénk visszhangot vert 
A7‘ a hir, hogy Gömbös magyar miniszter- 
elnök még néhány napot tölt el Ausztriá­
ban és ezalatt tárgyalásokat fog folytat-

Párizsi jelentés szerint Tituleseu román és 
Tevfik Rüzsdi bej török külügyminiszter teg­
nap a francia fővárosba érkeztek, ahol Titu- 
lescu látogatást tett Laval francia külügv- 
miniszernél, akivel, a Temps jelentése sze­
rint, a keleti egyezmény tervéről és a genfi 
helyzetről tárgyalt. Tevfik Rüzsdi bej kormá­
nya képviseletében biztonsági és kölcsönös 
segélynyújtási egyezmény kötését ajánlotta 
fel Franciaországnak.

Az eszmecsere után Tituleseu Leger kül­
ügyi államtitkárt kereste fel. Kedden délben 
Tituleseu Laval vendége volt ebéden, amelyen 
ievfik Rüzsdi bej, Fián din francia miniszter- 
elnök és Leger külügyi alminiszter is részt- 
vettek.

A francia sajtóorgánumok keddi számai
részletesen foglalkoznak Tituleseu és La­

val hosszutartamu tanácskozásaival.
A Petit Párisién jelentése szerint Laval teg­
nap másfélórás megbeszélést folytatott Titu- 
iescuval, aki néhány napig Párizsban marad. 
Tituleseu megtárgyalta francia kollégájával 
a Genfben felmerült problémákat: a jugosz­
láv panaszt és a magyar demarsot, amely a 
panasz sürgős letárgyalását követeli. Sző 
esett a szeptember 27-én Genfben Beck által 
Barthounak átadott emlékiratra adott fran­
cia válaszról is, amely a keleti paktumra és 
a kölcsönös szövetségi szerződésre vonatko­
zik.

A két külügyminiszter közös magatartás­
ban és együttműködésben állapodott meg, a 
két kormányt érdeklő ügyekben.

Egyetértés Laval és Tituleseu 
között

A Le Journal azt az értesülést közli, hogy 
Tituleseu és . Laval érintkezésbe lépésük első

pillanatától kezdve teljes egyetértésre talál­
tak a jugoszláv kormány panaszát illetőleg, 

I ami a belgrádi kormány mérsékletét bizonyií- 
I ja. Biztosra vehető, hogy a további tanács­

kozások is teljes egyetértésre fognak vezetni 
: a két miniszter között. Máskülönben a hely- 
j zet nem kétséges. A dolgok mai állása sze-' 
i rint^ semmi előny nem származhatik a tár- 
j Syalások elhalasztásából, ami csak felesle- 
I ges vitákra adna alkalmat, annál is inkább,
I mert Olaszország máris megnyilatkozott a 
j memorandumban foglaltak sürgős letánrva- 
i lása mellett.
. A többi lapok is kiemelik a Laval és Titu- 

lescu találkozása alkalmával megnvilvánult 
egységes felfogást.

Titalescu és Laval állítólag teljesen 
egytértenek abban, hogy Jugo zlávia fel­
lépésének a legnagyobb hatályosságot 

kell biztosítani.

Az Excelsior szerint kényes kérdés a mar- 
í seillei merénylet megvitatása. Párizs és a 

többi békevágyó fővárosok igyekeznek 
: Belgrádot mérsékletre bírni. Szükséges azon­

ban, hogy Anglia és Olaszország Budapestet 
■ is figyelmeztessék, mennyire szükséges az,
; hogy konciliáns magatartást tanúsítson.

A kölcsönös segítségen alapuló 
paktumok ügye

I _ A fenti jelentésekkel egyidejűleg a Havas 
távirati iroda hangoztatja, hogy Tituleseu és 
Laval tanácskozásai során felmerült a keleti 

: paktum ügye is. Az Echo de Paris tudni véli,
! hogy úgy Laval, mint Tituleseu arra az állás- 
‘ (Folytatása a S-ik oldalon.)

Világkongresszus 
a nácik ellen

London, november végéi
Ezek a legnehezebb napok Londonban. 

Ebben a hónapban oly sürü köd borítja 
el az egész metropolist, hogy az emberek 
féiméternyi távolságban sem ismerik meg 
egymást. A legtöbb uccai szerencsétlenség 
ilyenkor történik. Kétszáz halott és ezer- 
nyi sebesült esik egy hétre. S mindenek 
fölébe oly nedves a levegő, hogy az ember 
csontjáig hatói. így néz ki London minden 
év novemberében.

Ebben az évben azonban a negszokott 
novemberi idegesség közepette kedves el­
foglaltsága akadt a londoniaknak: Marina 
hrcegnő házassága a kenti herceggel, az 
angol király harmadik fiával. A lapok 
egyébről sem írnak, mint a fejedelmi pár­
ról, a herceg és a hercegnő életéről, a két 
királyi dinasztia barátságáról, a különbö­
ző uralkodók nászajándékairól, az angol 
nép ajándékairól, a hercegnő toalettjeiről, 
stb. Az indiai alkotmány kérdése, a német 
háborús veszedelem, a francia-orosz egyez- 
mény egy német háború esetére, a mun- 

I kanelkühség, stb. — ezek mind másodren- 
i du Problémák ma Londonban. A londoni 

nagyközönség az udvarral kapcsolatos dol­
gokkal van most elfoglalva és legnagyobb 
passziója, ha ebből az alkalomból megmu­
tathatja hűségét a királyi ház iránt.

Ebben az atmoszférában njdlik meg hol­
nap a nemzeti szocialista Németország el­
lem kongresszus, melyen az amerikai, ka­
nadai, afrikai, egyiptomi, csehszlovákiai, 
lengyelországi, franciaországi, belgiumi’ 
hollandiai, angliai, és romániai zsidó dele­
gátusokon kívül számos proeminens kato­
likus, protestáns személyiség vesz rész* 
Angliából és Amerikából.

A kongresszust Sámuel Untermayer, a 
híres amerikai ügyvéd és politikus fogja 
megnyitni. Untermayer be fog számolni az 
amerikai helyzetről, ahol a németellenes 
bojkott-bizottság az összes felekezetek kép 
viselőiből tevődik össze. A kongresszus 
nagy szenzációja azonban Moro Giaferi, a 
nagynevű párizsi ügyvéd lesz, aki a ná­
ciellenes bojkott morális és gazdasági 
szükségességéről fog éles beszédet tarta­
ni.

A kongresszus résztvevői között szere­
pel: Teissonieres belga katolikus esperes, 
Herbert Morrison az angliai munkaföderá­
ció képviselője, James Beamish volt ame­
rikai miniszter, dr. Paul Hutchinson Csi- 
kágóból, Sir Robert Mond, stb. London al­
polgármestere és a város politikai ügyei­
nek intézője is egyik főszónoka lesz a 
kongresszusnak.

Mik a feladatai ennek a kongresszus­
nak?

Ismeretes, hogy a második zsidó világ- 
konferencián, melyet 1933 nyarán tartot­
tak meg Genfben, elhatározták, hogy az 
egész világon megszervezik a bojkottot a 
német áruk és termékek ellen, mindaddig, 
amig a némt zsidók nem kapják vissza jo­
gaikat, amig a faji szempont lesz az ural­
kodó valamely népi csoport egyéni és kol­
lektiv értékének meghatározására. Mind­
azon zsidó szervezetek, melyek nyílt és ha­
tározott zsidó politikát követelnek, nem­
csak német, hanem általános vonatkozás­
ban is, magukévá tették ezt az álláspon­
tot. Voltak szervezetek, melyek vonakod­
tak nyíltan lecsatlakozni az akcióhoz, me­
lyet számos nemzsidó testület is magáévá 
tett. Néhány nappal ezelőtt ezen a téren 
is jelentős fordulat állott be. Az angol 
zsidók képviselőtestülete, a Board of De­
puties, mely eddig tartózkodó magatartást 
tanúsított a bojkott kérdésében, nyilatko­
zatot tett közzé, melyben kijelenti, hogyha 
a német kormány továbbra is az eddigi bá-
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násmódban részesíti zsidó polgárait, és 
ha nem válnak be a remények, melyeket 
a viszonyok javulásához fűztek, a szerve­
zet a maga részéről is leszögezi, hogy le­
hetetlenné válik a Németországgal való 
kereskedelmi kapcsolatok fenntartása és 
elkerülhetetlen a német áruk és termékek 
bojkottálása. Ez a határozat kompromisz- 
szum eredménye, mely alkalmas arra, 
hogy az angol zsidóság kebelében dúló el­
lentéteket kiküszöbölje. Egyesek erőtelje­
sebb határozatot követeltek, mások kevés­
bé kategorikus álláspontot tettek maguké­
vá. A lényeg azonban tiszta és világos.

Nem érdemtelen jelenség például, hogy 
Olaszország, mely hat hónappal ezelőtt 
még bizonyos kapcsolatokat tartott fenn 
Németországgal, ma támogatja a német 
ellenes bojkottot és Olaszországban nap- 
ról-napra terjed az akció. Franciaország­
ban, Belgiumban, Angliában és az ameri­
kai Egyesült Államokban hatalmas mére­
teket ölt a bojkott és a német árukat tö­
megesen helyettesítik más eredetű termé­
kekkel. Bár Lengyelország és Németország 
között szoros kapcsolatok vannak, a len­
gyel bojkott még sem veszített erejéből, 
még ha a német hatóságok intervenciójá­
ra a lengyelek fel is oszlattak egy német­
ellenes gyűlést. Lengyelországban az ösz- 
szes zsidó testületek reprezentánsaiból kö­
zös bizottság alakult a bojkott-akció irá­
nyítására. A bizottság vezetői is eljöttek 
Londonba és a kongresszus nagy érdeklő­
déssel várja jelentésüket a lengyelországi 
helyzetről.

A kongresszus feladatai azonban főleg 
gyakorlati jellegűek. A demonstrativ rész 
másodrendű csupán. A kongresszus leg­
főbb feladata megtalálni a megfelelő eszkö­
zöket a bojkott kiterjesztésére, mindazon 
fogyasztók 6" importőrök megszervezésére, 
akik szolidárisak a németországi fajgyű­
lölet elleni harccal. Ebből a célból a világ 
minden részén külön irodákat fognak fel­
állítani, melyeknek az lesz a legfőbb fel­
adata, hogy a kiküszöbölt német árukat 
más országokban gyártott termékekkel 
helyettesítsék, illetve ezt a helyettesítést 
az importőrök és a fogyasztók számára 
elősegítsék. Amerikában, Angliában és 
Belgiumban régóta működnek már ezek az 
irodák, amelyek eredményeket fognak fel­
mutatni a londoni kongresszuson. A kong­
resszus,a többi országokban is meg akarja 
valósítani ezt a rendszert. Külön irodákat 
fognak felállítani acélból, hogy a fogyasz­
tókat figyelmeztessék azokra a német 
árukra, melyek megtévesztés céljából an­
gol és francia felírást viselnek. Ezenkívül 
központilag akarják megszervezni a boj­
kott-propagandát is, mely eddig nem volt 
egységesen irányítva. Mindezen feladatok 
teljesítéséhez hatalmas összegekre van 
szükség és ennek nagy anyagi bázisnak 
a megteremtése is a kongresszusra vár.

A németellenes kongresszusra különböző 
országok delegátusai érkeztek. A különbö­
ző szervezetek tapasztalatait hozták ma­
gukkal és a kongresszus célja a szétfor­
gácsolt erők egységesítése és a németelle­
nes bojkott erőteljes fokozása. A londoni 
kongresszus tribünjéről a nyugati államok 
katolikus, protestáns és zsidó reprezen­
tánsai újabb felhívást fognak intézni az 
emberi civilizációhoz annak a rendszernek 
a megdöntésére, mely az emberi haladást 
akarja feltartóztatni és igában tartja az 
egész német népet.

Michel Landau

DARVAS: Bndzsjáték és
Ellesjáték

A. lejátszás módszere és művészete. Kitűnő uj 
bridzskönyv, 252 lap, rengeteg ábrával 96 lej

‘-fiái, Kérjen ingyen
Cin), jegyzéket
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SELECT MOZGÓ

ZOLA EMIL közismert 
regényének csodálatos 
filmváltozata. Főszerep­
ben.

A párizsi Stiieaie rektora
üsiezssiren

Cheiíü^lw gmS&sgs@í ühw találta. ^mániában 
iiieeiüsesesi bárnak a

Cluj-Kolozsvár, november 27. Kedden reg­
gel Kolozvárra érkezett Char le ty professzor, 
a párizsi Sorbonne rektora, aki romániai 
látogatása során a kolozsvári egyetemet is 
megtekintette. Délben 12 órakor ünnepélyes 
fogadtatást rendeztek Charlety tiszteletére a 
kolozsvári egyetem aulájában. A fogadtatá­
son jelen volt az egyetem tanári kara, mig a 
termet zsúfolásig megtöltötte a nagyobbáva 
diákokból álló hallgatóság. A tanári karon 
kívül jelen volt a fogadtatáson Dunca pre­
fektus és Pulca rendőrkvesztor is. Pontban 

I 12 órakor jelent meg az aulában Charlety az 
egyetem tanári karának kíséretében. Elsőnek 
Stefánescu Goanga egyetemi rektor francia

nyelven mondott hosszú felköszöntöt. Char­
lety meleg szavakkal köszönte meg a szives 
fogadtatást. Kijelentette, hogy a kolozsvári 
egyetem különösen megnyerte tetszését. Az 
egyetemi hallgatók névsorának megtekintése 
után arra a megállapításra jutott, hogy 
Romániában türelemmel kezelik a kisebbsé­
gieket, mert — szerinte — elegendő kisebb­
ségi hallgató került be az összes fakultá­
sokra.

Charlety beszéde után hangos tapsvihar 
tört ki a teremben. Fél egy után néhány 
perccel ért véget a fogadtatás, mig este az 
Avram láncú diákotthon helyiségében recep­
ció volt a francia rektor tiszteletére.

Az antiszemita jelöltek sorra 
kibuktak az amerikai 

wáiasztásokoii
23 zsidó a newyoiki városi tanácsban

Newyork, nov. 27. Megírta az TTj Kelet, 
hogy Newyork állam kormányzójává újra a 
zsidó Hermann Lehmant választották meg. 
Most tették közzé a kormányzóválasztás 
részletes eredményeit. Lehman két n lhő sza­
vazatot kapóit, mig ellenfelére 800 ezer sza­
vazat esett. A válasz" ásón fellépett -,gy nem­
zeti szocialista jelc't is, névszerinti John 
Dylan, aki alig toditt 10 ezer szavazatot 
összegyűjteni. Hylan csúfos kudarcul az 
amerikai ném c nácim./ • ílom bukásának 
tek ntik.

Az általános választások során a-, ameri- 
k parlamentt.-. ". ’. zsidó képviselő! válasz­
tottak be. Newyork államban újra megvá­
lasztották Emanuel Gellert, Samuel Dick- 
steint, William Sirovich-t, T. A. Peysert és 
Salamon Bloomot. Connetcícut államban két

zsidót választottak meg: H. P. Kopplement 
és William M. Citront. Mindketten a de­
mokrata párt tagjai. Chicagóban újra meg­
választották Adolph I. Sobot, San Francis- 
kóban Florence P. Kahn asszonyt, Atlantic 
Cityben és New Jerseyben I. Baccarah re­
publikánust, mig Pittsburg ban Henry Ellen­
bogen demokratát. Newyork városi tanácsá­
ba 23 zsidót választottak be. B. Chorney 
Vladek szocialista kivételével,1 mindannyian 
a demokrata párt tagjai.

Az amerikai zsidó körökben nagy elégté­
tellel vették Louis T. M. Fadden antiszemita 
jelölt bukását, akit a demokrata C. Emler 
Dietrich buktatott ki. M. Fadden 20 évig volt 
tagja az amerikai parlamentnek. Azért bu­
kott meg a legutóbbi választásokon, mert a 
hitlerizmus szolgálatába szegődött.
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Harmincegy szélső baloldali 
szervezet működését tiltotta be a 
bukaresti hadtestparancsnokság

Mit tartalmaz Prodan tábornok rendelete

Lepige

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. (Az Uj Ke­
let tud.) Tegnapi számunkban megírtuk, de 
rajtunk kívül álló okok folytán nem jelen­
hetett meg a hir, hogy a bukaresti második 
hadtest parancsnoksága elrendelte az összes 
szélső baloldali szervezetek feloszlatását. A 
főváros uccáin ma jelentek meg az erre vonat 
kozó falragaszok, Prodan tábornok, a má­
sodik hadtest uj parancsnokának aláírásá­
val. A rendelet első szakaszában kimondja, 
hogy a következő 31 szerkezetnek tilos bár­
mily formában való működése:

1. Román kommunista párt. 2. Kommu­
nista ifjak szövetsége. 3. Román munkásse­
gély (AMR). 4. A kommunista párt jogvé­
dő irodája. 5. Nemzetközi vörössegély 
(MOPR). 6. Forradalmi szakszervezetek ta­
nácsa. 7. Egységes szakszervezetek helyi bi­
zottsága. 8. Forradalmár parasztok szövet­
sége. 9. Kommunista nők köre. 10. öntuda­
tos román ifjúság. 11. Forradalmár diákok 
szövetsége. 12ü Marxista tanulmányi kör. 13. 
Szegény diák szószéke. 14. Zsidó kulturiiga. 
15. Falusi és városi dolgozok blokkja. 16. A 
munka ligája. 17. Orosz és ukrán repatriál­
tak szövetsége. 18. Szovjetoroszország bará­
tainak szövetsége. 19. Nemzeti antifasiszta

A palesztinai kormány 
bocsánatot kér egy kolozs­

vári zsidó kereskedőtől...
L. M. kolozsvári zsidó kereskedő ez év 

szeptemberében Palesztinába utazott, üz­
leti ügyben ment az országba, amit a io- 
tnániai angol konzulátus is igazolt. Non 
kellett tehát S0 font kauciót letenni, mint 
azoknakakik turistákként látogatják meg 
Palesztinát.

A kereskedő Szíriában megszakította 
inját és leszállott Beyruthban, ahol szin­
tén üzleti ügyei voltak. Beyruthból Akkó- 
la mázott és onnan akarta folytatni vtját 
Haifába. Itt került szembe El Nekura a ab 
tisztwslővel, aki az akkói bevándorlási hi­
vatal vezetője. El Nekura buzgó tisztvise­
lője az angol közigazgatásnak és ennek 
akart nyomatékos kifejezést adni L. M. 
előtt. H iába mutatta a kolozsvári keres­
kedő a romániai angol konzulátus igazoló 
iratait, El Nekura lemosolyogta a konzu­
látust és 60 font kauciót követeli.

Minden próbálkozása hiábavalónak bi­
zonyult. Az arab tisztviselő hajthatatlan 
maradi. Hogy L. M. mégis átjutott Pa­
lesztinába, ez a haifa—akkói Nur gyufa- 
guár intervenciójának köszönhető, mely 
garanciát vállalt érte.

Így futott L. M. Haifába, ahol első dol­
ga volt panaszt emelni El Nekura, az ak­
kói bevándorlási hivatal vezetőjének túl­
buzgósága ellen. A panaszt egyenesen a 
palesztinai kormányhoz intézte.

Azóta két hónap telt el. L. M. közben 
elintézte üzleti ügyeit Palesztinában, meg­
tekintette az országot és visszajött Ko­
lozsvárra.

Talán el is felejtette már az akkói in­
cidenst El Nekurával és a panaszt, amit a 
palesztinai kormányhoz intézett, amikor 
ma reggel különös levelet hozott L. di­
nek a posta. Elegáns, nagy fehér boríték, 
palesztinai bélyeggel, angol-héber felírás­
sal és angol címzéssel. A kereskedő a Pa­
lesztinái kormánytól kapott levelet. A fel­
írás angol volt, a levél szövege azonban 
héber. Héber gépírás. Pedig nem is a cio­
nista exskutivé, hanem az angol kormány 
főtitkársága küldte a levelet.

íme a levél:
Government of Palestine Chief Secre­

tary s Office Jerusalem
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komité. 20. Román antifasiszta nők bizottsá­
ga. 21. Az antifasiszta ifjúság nemzeti bi­
zottsága. 22. Pro-Birobidzsán egyesület. 23. 
Vasutasok védelmére alakult bizottság. 24. A 
munkanélküliek megszervezésére alakult bi­
zottság. 25. George Cosbuc kulturkör. 16. 
Csizmadiák Kalapács szakszervezete. 27. 
Pincérek Szolidaritás szakszervezete. 28. 
Textilmunkások „Szövő“ szakszervezete. 
29. Egységes munkásfront. 30. A felszaba­
dulás. 31. Dobrudzsái forradalmi szervezet 
(DRO). 32. Mindazon független munkásszak­
szervezetek, amelyek nincsenek afilláivá az 
az általános munkakonföderációhoz.

A második pont kimondja, hogy a második 
hadtest területén nem működhetik semmilyen 
szervezet, vagy egyesület, amely a kommu­
nista ideológiát propagálja. Gyűléseket nem 
hívhatnak össze és nem tarthatnak. Tilos 
bármely lap, folyóirat, röpírat, vagy mani- 
fesztum megjelentetése, amely kommunista 
propagandát fejt ki.

Vasárnap este féltiz órakor Bukarestben 
rendőr- és csentiörosztagok házkutatást tar­
tottak az összes fentebb felsorolt szerveze­
tek székházaiban, az ott talált aktákat lefog­
lalták és az ajtókat lepecsételték.

Uraml
Megbízást kaptam arra, hogy vála­

szoljak nb. panaszára, melyet El Neku­
ra akkói tisztviselő magatartása ellen 
emelt és van szerencsém értesíteni, hogy 
pontos vizsgálatot vezettünk le az ügy 
ben.

Megállapítottuk, hogy az arab 
viselő helytelenül értelmezte rendelkezé­
seinket és ezennel van Szerencsem a ó. 
vándorlási osztály főnökének legmélyéim 
sajttálától kifejezni az önnek okozod 
kellemetlenségért.

Teljes tisztelettel:
D. C. THOMPSON 
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„A legmegrenditőbb dráma, amelyet íréi agy valaha is elképzelt“

A párizsi „Temps" megkapó tudósítása 
a 318 vissz Jtobncolt chaíuc odisszeájárói

Egy amerikai filmvátlaiat legjobb operatőrjét küldte 
(Constantába, hogy feiüéteieM készítsen a hajótörött
chalucokról

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az 
XJj Kelet tud.) A 318 chaluc és chaluca 
odisszeájárói, akik hiába próbáltak kerülő 
utón eljutni Palesztina földjére, részletes 
tudósításokban számoltunk be. A szeren­
csétlen csoport tragédiája magára vonta 
nemcsak a zsidó körök, hanem az egész 
világ közvéleményének figyelmét is. Az 
egyik legnagyobb amerikai filmvállalat 
Derrét nevű operatőrjét küldte repülőgé­
pen Konstancába, hogy a ehalucok és cha- 
lucák partraszállásának és bevagonirozásá- 
nak jeleneteit megörökítse. A párizsi ,,Le 
Temps“, a francia kormány félhivatalos 
lapja, egyik legjobb tollú munkatársát 
küldte Konstancába: Jean Lefranc publi­
cistát, nempolitikai természetű cikkek és 
színes riportok világhírű szerzőjét, aki 
lapjának írott tudósításában az emigrán­
sok visszatoloncolását a legmegrenditőbb 
drámának nevezi, amelyet írói fantázia va­
laha is elképzelhetett.

A bukaresti sajtó, különösképpen az A. 
B. C. és a Dimineata oldalas tudósítások­
ban számoltak be a történtekről. Utóbbi 
mai számában konstancai tudósítója: J. 
N. Duployen tollából közöl tudósítást, 
amelyben többek között a következőket Ír­
ja:

A tengerbefullás rizikójával

A cionizmussal szemben különbözőkép­
pen foglalhat állást az ember. Az egész 
világon vannak igen előkelő méltóságokat 
betöltő keresztények, akik támogatják ezt 
a mozgalmat. De bárhogyan is volna beál­
lítva valaki ezzel az eszmével szemben, 
a 318 fiatal fiú és leány gesztusa feltétle­
nül megrendítő benyomást kelt. Legna­
gyobbrészt intellektuelek, akik elhagyták 

-szülőföldjüket, ahol szüleik, testvéreik, ro­
konaik, barátaik élnek, hogy rábízzák ma­
gukat egy korhadt hajóra, magukra vet­
nék annak rizikóját, hogy a tengerbe túli­
nak vagy lelövik őket a paleszti nai határ­
őrök. S mindezt miért? Azért talán, 
hogy egy uj eldorádóba jussanak, vagy 
talán egy uj Klondykebe, amelynek gaz­
dag aranybányái indokolnák a legmeré­
szebb vállalkozásokat ? Szó sincs róla. A 
318 ifjú azért számolt le minden rizikóval 
és veszedelemmel, mert idáljaik országá­
ba, Palesztinába akartak jutni. Hiszik, 
hogy Cicnt ismét fel kell építeni, hogy a 
bolygó zsidónak is meg legyen végül a ma­
ga otthona. Ezrek és tízezrek indultak el 
oda ásóval és kaoával, hogy a sziklás és 
meddő bibliai földből a tej és a méz orszá­
gát építsék fel.

Ez a fantasztikus vonzerejű ideál indí­
totta el a 318 turistát is. Valamennyien 
tudták, hogy nem gazdagság és gondtalan­
ság vár reájuk, de nehéz munka. Semmi 
sem tudta azonban visszatartani őket at­
tól, hogy meg ne kíséreljék erőszakkal is 
kiharcolni sorsukat. Tisztában voltak az­
zal, hogy az angol hatóságok előzetes en­
gedélye nélkül Palesztinában való életük 
is a bolygó zsidó tragédiájának folytatása 
lesz, mert állandóan ki lesznek téve annak, 
hogy mint illegálisan bevándorolt turis­
tákat el fogják és visszaküldik őket.

A 318-nak azonban még az sem adatott 
meg, hogy ezt az állandó reszketéssel telt 
életét érjék meg Palesztina földjén. Mint 
ahogyan Mózes is csak Nsbó hegyéről lát­
hatta az Tgéret földiét, ezek a fiuk es lá­
nyok is csak a távolból, a nyílt tengerről 
láthatták Palesztina partjait, egy korhadt 
kalózba.íó fedélzetéről, amely nyugtalanító 
menedékül szolgált.

„Hazudott Dómul király ?“

A Temps ma ideérkezett száma már 
közli Jean Lefranc első tudósítását a 318
odiesszeájáról.

„Kimerült vándorok — írja a francia 
újságíró — elhatározták, hogy Palesztiná­
ban felütik végiül a sátrat, amely állandó 
lakhelyükül szolgáljon. S most ime, vissza

kell térniük szülőföldjükre, s átkozzák a 
sorsot, amely osztályrészükké vált. „A jók 
pedig meg fogják kapni az Ígéret földjét 
s azon fognak élhetni az örökkévalóságig.“ 
Dávid király, hazudtál ezeknek a szeren­
csétleneknek, ha egyáltalán te ajándékoz­
tad meg fajtádat ezzel a próféciával. Mert 
egy talpalattnyi föld sincs több, amely 
befogadná, egyedül a tenger hajlandó még 
hátán cipelni őket. A Regele Carol vissza­
hozta őket egyik kiindulási állomásukra. 
Románia vendéglátó földjének egy sarká­
ban néhány napi átmeneti menedéket él­
veztek, amíg visszatérhettek tényleges 
hazájukba, miután az ideális haza, amely 
után vágyódtak, nem volt hajlandó befo­
gadni őket. Palesztina ma az egyetlen or­
szág, amelyben nincs gazdasági válság, 
nincs munkanélküliség, sőt munkahiány 
van és tőkeinvesztíció.“

Nincs-e igaza Lefrancnak, amikor a 318 
zsidó ifjú odiesszeáját a legmegrenditőbb 
drámának nevezi?

A ehalucok dicsérete

A Dimineata közli végül a nyilatkozatot, 
amelyet M. Marcu, a Regele Carol parancs­

noka és Beller kapitány, a hajó első tiszt­
je tettek a lap konstancai tudósítója előtt.

A hosszú évek során, amióta a hajót 
vezetjük, sok ezer, mindenféle fajtájú és 
nemzetiségű turistát szállítottunk már. 
Soha még azonban nem volt a Regele Ca­
rol fedélzetén egy oly fegyelmezett és kor­
rekt magatartása csoport, mint ez a 318 
ifjú. Olyasmit tapasztaltunk náluk, ami 
egész szokatlan az ilyen nyomorúságos 
körülmények között utazó turistáknál. An­
nak ellenére, hogy a legkeservesebb kö­
rülmények között utaztak, a testápolásról 
egy pillanatig sem mondtak le és végső 
gonddal őrködtek tisztaságuk fölött. Éjnek 
idején, indiszkrét pillantások elől elbújva 
végezték nap-nap után tisztálkodásukat. 
Éppen ezért megengedtük nekik, hogy 
minden fizetség nélkül aludjanak az üres 
első- és másodosztályú, sőt a luxus fülkék­
ben is és a hajó minden kényelmi beren­
dezését rendelkezésükre bocsátottuk. Lát­
tuk, hogy intellektuelekről van szó, akik 
életüket, intelligenciájukat, kultúrájukat 
egy magasabbrendü ideál szolgálatába ál­
lították . . .“

Az amerikai filmoperatőr felvételei nem
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túlságosan sikerültek. A fiuk és lányok 
igyekeztek eltakarni arcukat a fényképe­
zőgép kíváncsiskodó lencséje előtt. Két na­
pot töltöttek Konstancában, amig a buka­
resti Palesztina-hivatal és a vasút között 
a lengyel határra való szállítás anyagi ré­
sze elintéződött. Százötvenezer lejbe került 
a kV lön vonat, amely Crigore Ghica Voda 
áliemf sra szállította őket. Egy szakasz 
csendőr vigyázott útközben arra, nenogy 
\ íiiamtlyiküknek eszébe jusson a „Tara 
Noasú a“-nak alkalmat adni arra, hogy 
„kommunista zsidók ezreinek“ inváziója 
fölött hullasson krokodil-könnyeket.

Varsó, november 27. 317 kivándorló, 
akiket nem engedtek partra szállani Pa­
lesztinában, visszaérkezett Lengyelország­
ba.

CAPITOL
PREMIES MOZGÓ

Ma premier!
Műsor előtt FOX világhiradó!

BOLVÄR.Y, a zseinális rendező csodálatos nagy alkotása:
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Mzzbm is íiBleglSigls Csehsiiewáiin el lm
Prága, november 27. A német egyetem jel­

vényeinek és műkincseinek a csehek részére 
történt átadása ellenére tegnap este meg­
ismétlődtek a németellenes tüntetések, ame­
lyeken nagy tömegek vettek részt.

A Vencel téren a rendőrség szétkergette a 
megismétlődött németellenes tüntetés részt­
vevőit.

A prágai tüntetések visszhangjaképpen a

bécsi műegyetemen nagygyűlés volt, amelyen 
a bécsi főiskolai hallgatók tiltakoztak a prá­
gai diáktüntetések ellen. Tegnap este a Der 
Tag, csehszlovák kapcsolatairól -ismert napi­
lap előtt tüntetés volt, amelyet a rendőrség 
szétoszlatott. A csehszlovák követség előtt is 
tömeg gyülekezett, de a rendőrség itt is 
közbelépett.

Csúnya erdészeti panamáwal 
vádolja meg a Dreptatea a Skoda-

a z a m p s# i glatentes előadója!
Bentoiu előadó 1000.000 lejes erdészeti üzlete. Hogyan akarja Bentoiu 

magánkézbe juttatná az állami erdőket 1

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti Dreptatea, a nemzeti 
parasztpárt hivatalos lapja ma feltünéstkeltó 
cikkben támadja meg Bentoiu Aureliant, a 
Skoda-jelentés szerzőjét, akit egy nagysza­

bású erdészeti panamával vádol meg. A lap 
szerint Bentoiu, aki a Skoda-jelentésben a 
nemzeti parasztpárt volt minisztereit vádolja 
panamákkal, évek óta dolgozik azon, hogy az 
Albinari község határában elterülő állami
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erdőségeket 1,000.000 lej honorárium ellené­
ben magánosok 1 ezébe juttattassa. Alb- 2ári 
község határában nagykiterjedésü erdőket 
osztották szét a közbirtokosság! parasztok ke 
zött. Évekkel ezelőtt akció indult meg, hogy 
az ottlévő állami erdőket is osszák szét a 
parasztok között, ami ellen az állami erdé­
szeti hivatal már annak idején igen érdekes 
módon tiltakozott.

A Valeni de Huniéban működő erdészeti 
hivatal a következőket közölte még ez év jú­
niusában a földművelésügyi miinszterrel:

„Úgy vagyunk informálva, hogy Bentoiu 
képviselő ur támogatja ezt az akciót. A kér­
dést Sassu miniszter urnák kell tanulmá­
nyoznia, Bentoiu képviselő úrral együr.t. 
Mint ismertettük, Bentoiu ur az Albinari pa­
rasztoktól 1,000.000 lejt kapna, ha a tranz­
akció sikerülne és igy ö a kérdésben feltétle­
nül érdekelt. Kérjük intervenciójukat a 
CAPS-nál, hogy világosítsa fel Sassu föld­
művelésügyi minisztert a dolgok állásáról“.

Magyarázatként a Dreptatea hozzáfűzi a 
jelentéshez, hogy a tranzakciót nem a pa­
rasztság, hanem egy magántársaság szorgal­
mazza, mely mindenütt, mint a parasztság, 
képviselője lép fel. Ezek mindenáron magán­
kézbe akarják venni a Cáldárusanca és 
Szentgyörgy közötti mitnegy 100,000.000 lej 
értéket képviselő erdőségeket. Ez a társaság, 
amelynek tagjai között Vasilescu-Popa és Ion 
C. Ianculescu urak szerepelnek, akik az ál­
lami erdőket már egészen önkényesen fel is 
osztották, természetesen csak elméletileg és 
ebben a tervezetben a legnagyobb területet 
éppen Vasilescu Popa és Ion C. Ianculescu 
kapták volna. Érthető, ha ezek az urak min­
denütt a szerencsétlen parasztságot védik az 
állam érdekeivel szemben. Az erdőség birtok­
jogának megszerzéséért ezek az érdekeltek a 
következő hoonráriumokat ajánlották fel:

Aurelian Bentoiunak 1,060.000 lejt
Stefan Ciocárdel ügyvédnek 400.000 lejt
Ion Predescunak 200.000 lejt

és még néhány embernek is jelentős összege­
ket olyképpen, hogy végeredményben az ér­
dekelteknek 2,530.000 lejt érne meg, ha az 
erdők magántulajdonba kerülnének. Az ügy­
ben már 1931-ben, a Iorga-kabinet idején Gh. 
Ionescu Sisesti miniszter döntött, aki a tranz­
akciót nem engedélyezte. A liberális kor­
mány alatt Bentoiu ismételten megkísérelte a 

I tranzakció keresztülvitelét, mindezideig azon- 
í ban még döntés nem történt.



SPORT
Haggibbor sikert hozott 
a kolozsvári kiubkozi 
asztalitenisz verseny

Cluj-Kolozsvár, november 27. (Az Uj Kelet 
tud.) Szombaton és vasárnap zajlott le Ko­
lozsváron a szezon első asztali teniszversenye, 
amelyen az összes helyi klubok legjobb ver­
senyzőikkel vettek részt. A Haggibbor gár­
dája ezen a versenyen is eredményesen és 
hírnevéhez méltón szerepelt, bár nélkülözte 
Erős Csibi hiányát, akit betegsége akadályo­
zott a versenyben való részvéteiben. A Hag­
gibbor gárdája a csapatversenyt ezúttal is 
biztosan nyerte, a férfiegyesben azonban 
Gold nem indult, igy a Haggibbor Diamant­
stein és Paneth révén a harmadik hellyel kel­
lett megelégedjen. A második osztályban, 

valamint az ifjúsági versenyben is 
a Haggibbor Baumzweig, illetve Paneth ré­
vén az első helyen végzett. A férfipárosban 
ugyancsak helyezéshez jutott a Haggibbor, 
ahol Gold Vladoneval az első helyre került, 
mig Paneth Poppal a második helyen végzett. 
Eredmények:

Csapatverseny: 1. Haggibbor (Diamant­
stein-- Gold—-Paneth). 2. KAC I. 3. KAC H. 
4. IKE.

Férfi egyes: 1. Vladone KAC, 2. Pop Pitu 
KAC, 3. Diamantstein és Paneth Haggibbor.

Férfi egyes I. oszt. kizárásos: 1. Szaniszló 
H KAC, 2. László KAC, 3. Delly KAC és 
Szaniszló IKE.

Férfi egyes n. oszt.: 1. Baumzweig Hag­
gibbor, 2. Varga IKE, 3. Dély KAC és Kelen 
Haggibbor.

Férfi egyes III. oszt.: 1. Varga IKE, 2. Né­
pért IKE, 3. Nagy IKE és Winkler Dávid 
Ferenc.

Ifjúsági: 1. Paneth Haggibbor, 2. Szaniszló 
IKE, 3. Dély és László KAC.

Gyermekverseny (holtversenyben): Kertész 
KKASE, Rosier és Kelen Haggibbor.

Férfi páros: 1. Vladone KAC—Gold Hag­
gibbor, 2. Pop KAC—Paneth Haggibbor, 3. 
Kertész KAC—Szenkovics Kolping és László 
—Dély KAC.

A versenyeket a Haggibbor klubban ren­
dezték.

ßlpensia - Universitatea 
és Romania—Kinizsi a Nemzeti 
Bajnokság utolsó fordulóján

Cluj-Kolozsvár, november 27. A Nemzeti 
Bajnokság őszi utolsó fordulója kerül vasár­
nap eldöntésre, amikor a programon a követ­
kező mérkőzések szerepelnek: Kolozsváron 
Ripensia—Universitatea, Bukarestben NAC—
Tforntn, 'I'owvwíottÓ non D r»I2Hu.ímsí;
don CFR—AMTE. A fenti négy mérkőzésen 
kívül az őszi fordulóban még három mérkő­
zés van hátra: Romania—AMTE, Crisana—- 
Kinizsi és Universitatea—Juventus. Amennyi­
ben az időjárás megengedi, ezek december 
9-én kerülnek eldöntésre.

A Haggibbor országos iwő- 
versenyének feltételei

1. A Haggibbor Sportegylet 1934 december 
15 és 16-án országos vivóversenyt rendez 
Kolozsvár város vivóbajnokságaiért a követ­
kező versenyszámokkal:

a) egyéni férfi tőrverseny,
b) egyéni férfi kardverseny.

2. A verseny a Román Vivószövetség sza­
bályzatának és rendelkezéseinek megfelelően 
rendeztetik.

3. A versenyen résztvehetnek a Román 
Vivőszövetség által leigazolt összes amatőr 
vivők.

4. A verseny színhelye a Haggibbor vívó­
terme: Cluj, Str. Maresal Foch 10. első 
emelet

5. A verseny időpontja:
a tőrverseny december 15-én délután 3 
órakor
a kardverseny december 16-án délelőtt 8 
órakor kezdődik.

6. Nevezési dij személyenként és fegyver­
nemenként 100 Lei, mindkét fegyvernemben 
160 Lei.

7. Nevezési határidő 1934 december 12. A 
nevezés Zádor Árpád, Cluj, Str. Tunarilor 4 
címre küldendő.

8. Díjazás: döntőkbe jutott összes vivők 
érmet kapnak. A négy első helyezett mindkét 
fegyvernemben tiszteletdijat kap a helyezés 
«orrendjében.

Az Universitatea—Venus mérkőzés a Nem­
zeti Bajnokság bizottsága eló'tt. Bukarestből 
jel.: A Bíróul Federal ülésén Savulescu őr­
nagy, aki a kolozsvári Universitatea—Venus 
mérkőzésen a formák megfigyelése szempont­
jából volt jelen, jelentést tett tapasztalatai­
ról. Beszámolója két részből állott: egyik a 
játékosok formájáról, másik a mérkőzés le­
folyásáról szólott. Utóbbit áttették a Nemzeti 
Bajnokság bizottságához, amely legközelebbi

I ülésén fog foglalkozni a mérkőzés külső le­
folyásának körülményeivel.

A Haggibbor siszakosztálya értesíti az ér­
deklődőket, hogy a teremgyakorló tréninge­
ket még e héten megkezdi, órák szerdán és 
pénteken este 9 órai kezdettel a Haggibbor 
klubban, Calea Marechal Foch 10, emelet. A 
tréningekre a sibotok szükségesek, a szege- 

1 két azonban ajánlatos beburkolni.

Ä Banes Naffonalii Híflzsüiijja 
az összes romániai zémk külföldi 
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Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az 

Uj Kelet tud.) Manolescii-Strunga keres­
kedelem és iparügyi miniszter lakáséi 
tegnap értekezletet tartott a kormány 
gazdasági bizottsága.

Az ülésen Slävescu pénzügyminiszter, 
Sassu földművelésügyi miniszter, Valér 
Pop, Valér Roman, Mitita Constantinescu 
és Leon alminiszterek, továbbá Dumitrescu 
a Banca Nationala kormányzója és Kiria- 
cescu a jegybank alkormányzója vettek 
részt. A megbeszélés tárgyát a külkeres­
kedelem problémái képezték.

A gazdasági bizottság olyan megoldást 
keresett, amely megkönnyítse a kivitel fej­
lődését és leegyszerűsítse az exportrend­
szer nehézkes bürokratikus intézkedéseit.

Az értekezlet után a Banca Nationala a 
következő kommünikét adta ki az export 
szerződésekre vonatkozólag:

A folyamatban levő exportszerződé­
seket ma reggeltől számított 48 órán be­

lül be kell jelenteni a Banca Nationalanak, 
amely azokat további 15 nap alatt veri­
fikálni fogja. A bejelentés táviratilag is 
eszközölhető a Nemzeti Banknál, vagy 
fiókjainál.

Ugyancsak a Banca Nationala közli, 
hogy a magyarországi tűzifa- és épületfa- 
kivitelhez a jegybank nem követel szabad 
lejt, mert ennek a két cikknek a kifizetése 
a fennálló klearing-szerződés szerint törté­
nik. Egyébként az Ausztriával, Csehszlo­
vákiával és Magyarországgal fennálló 
klearing-szerződések addig alkalmaztatnak 
mig módosításuk meg nem történik. Ezek­
be az országokba irányuló kivitel — ki­
véve a Magyarországba szállítandó tűzi­
fát és épületfát — csak szabad devizákkal 
fizethető.“

A gazdasági bizottság értekezlete után 
Slävescu pénzügyminiszter megbeszélésre 
ült össze Gr. Dumitrescuval a jegybank
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kötvényei lesznek tö-'Ueszive.
iehány ezer aláíró minden befizetett Hilf) lej helyeíi 1193 lej 
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A jelzett iöríeszáés mellei, ezen mégy húzásnál ki lesz osztva:
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119 találom egyenként

5 millió lei 
1 millió Bej 

§99 em lel 
259 ezer Sei 
196 eiet lel

kormányzójával és az értekezlet után • 
következő rendelkezéseket adták ki a" be­
vitel és kivitel kérdésében:

A kivitel csak ama városok vámhivsta 
lai utján történhetik, ahol a Banca Natio­
nalanak és az autorizált bankoknak fiók­
intézetük van. A vámdeklaráción kívül az 
exportőrnek mellékelnie kell a fuvarlevél 
másolatot, amelyre a következő klauzulát 
Írják: „Értéke cédáivá a Banca Naticna- 
lára, az áru exportálható!“

Friss hús és állatexportnál a fuvarlevél 
bemutatása nem kötelező.

r Az exportált áru értékét egy árellenőr- 
zo bizottság fogja igazolni. December 3- 
tól kezdve beviteli engedélyeket állítanak 
ki az I. kategóriába tartozó árucikkekre 
es a beviteli engedéllyel együtt külföldi 
fizetésre szóló engedélyt a II. kategóriá­
ra. Ezek az engedélyek ezer lejtől 1 millió­
ig terjedő értékre szólnak és mindegyik 
10 szelvényt fog tartalmazni. A bizonylato­
kat az áru nettó értékére adják ki, levon­
va belőle a kivitelből a Banca Nationaia- 
nak járó részesedést.

A rendelethez kimutatások lesznek csa­
tolva, amelyek pontosan tartalmazzák, 
hogy a különböző árucikkek után, mely 
országok számára történő exportnál hány 
százalékra tart igényt a Banca Nationala 
és az exportált érték hány százalékát ad­
ja át az exportőrnek szabad devizaforga­
lom céljára.

A belföldi piac hírei
Bukarestből jelenik: A pénzügyminiszté­

rium körlevelet küldött a pénzügy-igazgató­
ságoknak, melyben elrendeli, hogy" azokat a 

részvénytársaságokat, amelyek osztalékot 
adnak részvényeseiknek, ne adóztassák mea 
tulajdonukat képező ingatlanok külön pót­
adójával. Az illető részvénytársaságokat 
ugyanis már megadóztatták egyszer az 
osztalékfizetési alapból, úgyhogy igy kettős 
megadóztatás esete állana elő. — A 
Bukarestben székelő egyiptomi főkon­
zulátustól nyert értesítés szerint legkésőbb 
1935 január 10-én Kairóban az ottani börtö­
nöd részére szükséges orvosi műszerek 
szállítására árlejtés lesz. Az érdekeltek az 
árlejtésre illetőleg annak feltételeire vonat­
kozólag bővebb felvilágosítást kaphatnak az 
egyiptomi fökonzulátusnál Bukarest str. 

Cobalcescu No. 1. — Az alábbi külföldi cé­
gek keresnek öszeköttetést romániai cé­
gekkel: 1. Cohen, Schwegler et. Comp. Rio 
de Janeiro gyik és kigyóbör. 2. 
Dem. P. Catsirellis-Cavalla, Rue Alexandre 
le Grand 10. szárított zöldség. 3. K. G. Sis- 
manis, Volo. fehér bab. 4. Kurt Porst. Rua 
de Prata 59 Lisabona, donga, fűrészelt áru. 
zöldség. 5. Bonificios et. Maréira, 13—16 
Compo das Gebolas, Lisabon. bab. A Banca 
Nationala cluji fiókja abból a célból, hogy 
ügyfeleinek és barátainak a belföldi kölcsön 
jegyzés aláírását megkönnyítse, hivatalos 
óráit a következőképnen osztotta be: délelőtt 
Kilenctől tel egyig, délután négytől hétig. — 
Ugyancsak abból a célból, hogy az aláíráso­
kat megkönmvitse, lemondott az őt megillető 
15 ezrelék jutalékról az aláírók javára oly- 
formán, hogy egy 1000 lej jegyzés után 880 
lej helyett csak 866 lej fizetendő. A bank 
fiók tisztviselői a kölcsön jegvzéssel kapcso­
latosan az érdeklődőknek a legkészségeseb- 
ben adna.k meg minden felvilágosítást.

Primária Municipiului Cluj 
Nr. 25584—1934.

I^aiblicatte de iratfare 
PKU bunä inwoialä

Ezen hatalmas nyeremények első húzása visszavonhafaálait&ll
163$ febffieás lén íaríaíik.

fiáik,, aki H89 lej kölcsönt ad az államnak,
inSli!©m@s Sehsí.

Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, 
mely egyösszegben fizetendő, vagy 
pedig egyösszegben 680 és 200 lej 
értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lej­
ben váltja vissza a kincstár, vagy 
pedig 100 ezer lejes, 200 ezer lejes, 
250 ezer lejes, egymillió lejes, vagy 
hárommillió lejes prémiumokkal:

Jegyzések és kifizetések eszközöl- 
hetők:

A pénzügyigazgatóságoknál, vá­
rosi, városközi, vagy községi adó­
hivataloknál.

Az állami monopólium intézmé­
nyeknél, alárendelt hatóságai utján.

A Banca Nationala fiókjánál.

j a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél. 

Kolozsváron:
Banca Centrala pentru Industrie! 

si Comert.
Erdélyi Bank és Takarékpénztár. 
Erdélyi Jelzálogbank. 
Mezőgazdasági Bank.
Banca Economul.
Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó 

Bank.
Casa de Economie din Sibiu sucur- 

sala Cluj.
Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Cluj

Primária Municipiului Cluj, aduce la cu- 
nostinta celor interesati, ca in ziua de 4 De- 
cemvrie 1934 óra 11 a. m. se va tine tratare 
prin bunä invoialá pentru aprovizionarea cu: 

9000 kgr. cartofi calitate bunä,
3000 kgr. fasole calitate bunä,
5000 kgr. varza dulce
5000 kgr. morcovi calitate bunä,
1000 kgr. ceapä calitate bunä 
Tratarea prin bunä ínvoiaiá se tine in con- 

formitate cu normale generale pentru tine- 
re a licitatiilor publice, publicate in Mon. Of- 
Nr. 127—1931, inaintea Comisieí de Licitatü 
a Municipiului Cluj, (Primária. camera Nr- 
5, str. Regina Maria Nr. 2, etaj).

Concurentii vor prezenta ofertele lor, intoc- 
mite in conformitate cu Caietul de sarcim- 
inchise si sigilate Comisiei de Licitatii. irip’’* 
uná cu o garantá de 5% a sumei oferite. ® 
numerar sau efecte garantite de Stat.

Caietul de sarcini se va putea consulta & 
nie intre orele 8—13 a. m. la Serviciul S8" 
nitar al Municipiului Cluj, str. Vlahuta Nr- 
1, etaj.

Cluj, la 17 Noemvrie 1934.
Primária Municipioltii O*
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Cuza, Ionian és Argetoíano is külön jelentésekéi készítettek a Skoda-ügyről

Etellik 1 wiiiS F©i@wld Elüli tlta
VaNia Sáisdei IéSIISö UMmMí be s Slis-Sa-Sl^wiseiB

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az 
Uj Kelet tud.) A törvényhozó testületek 
ülésszakának megnyitása a rendes és év- 
ről-évre megszokott törvényhozási össze­
csapásokon kívül, most a Skoda-ügy komp­
lexumának beterjesztésével is a politikai 
szenvedélyek kirobbanásának széles lehető­
ségeit teremti meg.

Tatarescu miniszterelnök nagyon jól is­
meri azokat a következményeket, amelye­
ket a politikai szenvedélyektől fütött vizs­
gálat eredményezhet. Ő világosan látta, 
hogy mik lehetnek a következményei a 
kellő politikai óvatosság nélkül levezetett 
vizsgálatnak, hogy az milyen következmé­
nyekkel jár nemcsak a nemzeti paraszt­
pártra, de az általa irányított kormányra 
is. Csakhogy Tatarescunak ebben a kér­
désben nem volt teljes mozgási szabadsá­
ga. Egyrészt nem tudta megakadályozni, 
hogy Maniu Gyulát ne támadják meg be­
csületében — ezt közvetlenül nem is lehe­
tett megtenni, igy hát közvetve kísérelték 
meg, másrészt pedig a miniszterelnököt 
megzavarta Dinu Bratianu magatartása. 
A liberális párt vájjon kényelmetlen, sőt 
lehetetlen helyzetet akart teremteni Tata­
rescu számára? Valószínűleg igen.

Tatarescu. amikor politikai fegyverszüne­
tet kért és kapott a nemzeti parasztpárr.tól, 
ezt valószínűleg jóhiszeműen és megfelelő 
politikai előrelátással tette. A Skoda-jelentés 
azonban felkavarta a tizenötéves politikai 
gyűlöletet, ami a két nagy párt között válto­
zatlanul áll. Tatarescu szerette volna semle­
gességét megőrizni és egy irányban sem 
akarta magát elkötelezni. A miniszterelnök 
terveit azonban maga a párt és a parlamemi 
többségi keresztezte, amikor a Skoda-jelentés 
kierőszakolásával teljesen élére állította a 
helyzetet.

Közeledés Maniu és Mihalache
között

De a nemzeti parasztpártban sincs teljesen 
kialakult álláspont a Skoda-jelentéssel szem­
ben. Maniu álláspontja ismeretes. A badacso­
nyi magányból csak nemrégen visszatért volt 
miniszterelnök a legélesebb harcot hirdette 
meg a liberális párt ellen a Skoda-ügy miatt 
és nemcsak a Skoda-jelentéssel, de a liberá­
lis párt minden kormányzati ténykedésével 
szemben a legteljesebb tagadás álláspontját 
képviseli. Maniu és hívei a Skoda-ügyben 
kormányt akarnak buktatni és a pártnak 
ebben a kérdésben nagy támogatója Mad- 
gearu is.

Mihalache már nem áll ilyen harcias 
platformon, ö is kívánja harcot a liberális 
kormány ellen különböző kérdésekben; He­
lyesli, hogy a Skoda-jelentés nyilvánvaló 
igazságtalanságaival szemben harcot folytas­
son — ilyen például Popovici Mihály bekeve­
rése a jelentésbe —, de nem tart helyesnek 
kormánybuktató akciót a Skoda-jelentés 
miatt. Az utóbbi napokban azonban Miha­
lache és Maniu véleménye között közeledés 
jött létre.

Vaida különvéleménye

Ezzel szemben áll Vaida Sándor, alti a 
Pátriában már általunk ismertetett módon 
szögezte le a kérdésben vallott álláspontját. 
A Skoda-botrány éppen Vaida kormányzása 
alatt robbant ki. Vaida hangsúlyozta nyilat­
kozatában, hogy nem akart a vizsgálatnak 
elébe vágni és a katonai hatóságokra bízta a 
Skoda-rejtély kibogozását. A nemzeti paraszt 
párt kérte a parlamenti vizsgálatot is.

Mi történt azonban? A vizsgálatot nem ob­
jektiv feltételek mellett vezették le. A bi­
zottság politikusokból állott, akik tisztán 
politikai célokat követtek és nem volt meg 
bennük a vizsgálóbíró függetlensége.

Vaida szerint ezért a Bentoiu jelentése 
egyáltalában nem tekinthető elfogadhatónak 
és a nemzeti parasztpártnak harcolnia kell 
ellene, de semmi esetre sem lehet kormány­
buktató kampányt indítani azért, mert a je­
lentés nem kedvező a nemzeti parasztpártra.

Vaida emellett különbséget tesz a Ben- 
toiu-féle jelentésben vádolt személyek között 
is. Az a véleménye, hogy 3. nemzeti paraszt- 
Párt nem indíthat harcot olyan emberek vé­
delmében, akik a Skoda-ügy idején nem a 
nemzeti parasztpárt szellemében működtek. 
De nem is vállalhat erkölcsi, vagy politikai 
kezességet tisztán technikai jellegű kérdé­
sekért, hiszen ezektől teljesen idegen volt. A 
polgári kormánynak csak az volt a köteles­
sége, hogy megszerezze a pénzt a hadügy­
minisztérium által rendelt hadfelszerelési 
anyagok beszerzésére. A többi a katonák

ügye. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
Boila Romulusnak semmi köze nem volt 
a Skoda-ügyhöz. Ha azonban a jelentésben 
mégis szerepel a neve, védje meg egyedül 
magát a támadással szemben. A nemzeti 
parasztpártnak azonban erélyesen fel kell 
emelnie szavát Mihály Popovici ellen inté­
zett teljesen igazságtalan támadásokkal 
szemben. Ez egyébként a Bentoiu-féle jelen­
tés leggyengébb pontja ést itt kell megindí­
tani a harcot a vizsgálat politikai tendenciái 
ellen.

Ezek a nemzeti parasztpárt kebelében ki­
alakult vélemények a Skoda-bizottság jelen­
tésével kapcsolatban. A háromféle vélemény 
összeegyeztetésére fohmak a tárgyalások. 

Hogy milyen eredménnyel, azt majd a parla­
menti vita fogja megmutatni.

Iasi, nov. 27. Tegnap borzalmas kegyet­
lenséggel elkövetett gyilkosságot fedeztek 
fel Tasiban, melynek áldozata Zisu Barasch, 
70 éves zsidó kereskedő. Az agg Barasch, 
akinek tehetős gyermekei voltak, nem akar- 

! ta igénybe venni fiai támogatását és tovább 
I vezette szerény kis vegyeskereskedését. — 
j Harminc év óta lakott egy kis lakásban fele- 
! ségével együtt. Tegnap reggel hat órakor 
j Zisu Barasch, szokásához hiven hat órakor 
! csöndesen, hogy feleségét ne zavarja, az ud­
varra ment, ahol enni adott a csirkéknek. 
Rövid idő múlva az öregasszony kiáltozáso- 

; kát hallott, de azt hitte, hogy uccai skanda- 
! lum lármáját hallja. Fel sem kelt, hanem 
■ szokásához hiven, csak délelőtt 10 órakor 
1 kelt fel az ágyból.

Az öregasszony az üzletben kereste férjét, 
de ott nem volt. Azt hitte, hogy talán a 
templomban maradt ilyen későig, de közben 
megtalálta az imakönyvet az üzlet egyik 
pultján. Ekkor mindenütt keresni kezdte, a 
templomba is elszaladt, majd délelőtt 11 óra­
kor, az egyik kamrában találta meg férjé­
nek holttestét. A rendőrség azonnal kiszállt 
és megállapította, hogy a gyilkos valószínű­
leg az udvaron várakozott és arra lesett, 
hogy valamiképpen betörhessen a házba, 
amikor az öreg az udvaron megjelent. A

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. Ma délelőtt 
értekezletet tartottak a Skoda-bizottság li­
berális tagjai. Az értekezleten szó volt arról 
a nézeteltérésről, amit Popovici Mihálynak 
az ügybe való belekeverése váltott ki. Vég­
legesen döntést nem hoztak ebben a kér­
désben. Valószínűnek látszik, hogy a Popo- 
vici-kérdés a bizottság plénuma előtt holnap 
vitára fog alkalmat adni. Az Adeverul ér­
tesülése szerint Dimitriu elnök holnap há­
rom uj jelentést fog kapni Cuzától, Argetoi- 
anutól és luniantól. Azt állítják, hogy Iu- 
nian és Argetoanu jelentései hosszasan fog­
lalkoznak a Popovici-üggyel és arra a kö­
vetkeztetésre jutnak, hogy a volt igazság­
ügyminiszter nevét törölni kell az ügyből, 
azonban más nemzeti parasztpárti személye­
ket kell abba bevonni.

gyilkos kezében vasdorong volt, mellyel ak­
kor sújtott le, amikor az öreg az állatok 
etetését bevégezte. Barasch kiáltozott, de 
ekkor a gyilkos mégegyszer a fejére sújtott 
és addig ütötte, mig haldokolva összeesett. 
Ezután a hullát egy vászonnal ta.karta le.

Közben a gyilkost valami megzavarhatta. 
Lehet, hogy arra gondolt, hogy közben fel­
fedezhetik, mert bedobta a holttestet egy 

: kamrába és nyomtalanul eltűnt. A boncolás- 
j nál megállapították, hogy a gyilkos szörnyű 

könyörtelenséggel kilenc ütéssel valósággal 
darabokra zúzta az öreg Barasch koponyá­
ját. A vasdorongot a rendőrség megtalálta. 
A gyanú egy ismert betörőre terelődik, akit 
egyszer Zisu Barasch üzletében tartóztattak 
le, mert valamit rabolni akart. Ekkor a be­
törőt néhány hónapi börtönre Ítélték. A 

j rendőrség megindította a nyomozást a tettes 
kézrekeritésére.

— Csütörtökön lesz György angol herceg- 
esküvője. Londonból jelentik: A hercegi pár 
a csütörtökön tartandó esküvő után hosz- 

; szabb tartózkodásra Habsburg Antal főher- 
j cég ausztriai sonnenbergi birtokára utazik. 
; Tegnap a dán király és a királyné az angol 
fővárosba érkeztek a hercegi esküvőre.

I Rudolf Moste S. Ä
hirdetési iroda uj címe

S

Clui, Plata Unirii (w. Főtér) 23. Telefon: 4-77
(Economia Succ, helyiségében)

Bombamerényletet kíséreltek meg 
a mandzsu császár ellen

Á császár sértetlen maradt
London, nov. 27. A mandzsuriai Csang-Csunból jelentik, hogy a mandzsu császár 

ellen bombamerényletet kíséreltek meg, de a császár sértetlen maradt. Számos letartóz­
tatás történt.

ÍSzinkör Mozgó \
I Előadások mindennap: |
I 3. 5. 7 és 9 órakor Szerdán, csütörtökön, pénteken I

Ne csald meg az uradat
I Kacagtató énekes és táncos vígjáték. |
I Főszereplők: RAOUL ROULIETJ, ROSITA MORÉNA, MONNA MARIS. g

Borzalmas kegyetlenséggel meg­
gyilkoltak egy 70 éves jasí zsidó

kereskedőt
Felismerhetetlenségig törte össze ez aggastyán fejét

a gyilkos

Nincs főbbé rosszul táplált,

gyönge és 

satnya
gyermek,

fia gyermekét 
az elválasztás 

után azonnal
OVOMALTÍNEVAL

táplálja.

AZ Ovomaltine 
rendkívül kel­

lemes ize miatt 
már az első kísér­
let után is gyer­

meke kedvenc itala lesz. Az Ovomaltine 
vitaminokban és szénhidrátokban gaz­
dag tápszer, amely a gyermekeknek ki­
tűnő erőt ad. Már az első doboz elfo­
gyasztása után fel fog önnek tűnni a 
súlygyarapodás, a rózsás arcszin, az ál­
landó jókedv, ami mind a teljes egészség 
biztos jele. Óvja gyermekét a gyenge­
ségtől! Ovomaltine az energia leggaz­
dagabb forrása!

Arak: 50.—, 98.—, 175.—, 320.— lei

■v ::

A Dr. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYÉ-

íflféTI

— Újabb halálos ítéletek Ausztriában. 
Bécsböi jelentik: Bécsben és Leobenben a 
bíróságok egy-egy robbanóanyagrejtegető 
bünpereiben újabb halálos ítéleteket hoztak.

— Heljreállott Massaryk elnök egészsége. 
Prágából jelentik: Massaryk elnök egészsége 
helyreállt, úgyhogy az orvosi bulletinek köz­
lését beszüntették.

— Leverték a perui forradalmat. Londonból 
jelentik: A délamerikai pe-mi Limában a kor 
mány leverte a forradalmi megmozdulást.

— Vasúti szerencsétlenség egy halottal 
és több súlyos sebesülttel. Kisenevböí jelen­
tik : Stormadi és Bucovat állomások között 
egy személyvonat összeütközött egy szerel­
vénnyel. A két mozdony összetört, a vona­
tok kisiklottak. Jacab forgalmi tisztviselő

meghalt, egy mozdonyvezető és 3 fékező, 
valamint egy váltókezelő súlyosan megsebe­
sültek.

— Vasúti kedvezmény a Résre utazóknak. 
Bukarestből jelentik: A CFR vezérigazga­
tósága a Dés—Zsibó—Zaránd—Bethlen vo­
nalon lakó utasoknak 50 százalékos kedvez­
ményt engedélyezett a Dóson december else­
jén megrendezendő antirevizionista gyűlés al­
kalmából. Az utasoknak november 30-äu 
kell elindulniok és december 2-ig vissza 
kell térniök lakhely ökre.

— Külföldi hírek. Baresch osztrák pénz­
ügyminiszter Londonban utazott az 1922. évi 
osztrák kölcsön konverziója ügyében. Innen 
az osztrák pénzügyek vezetője Párizsba és 
Rómába megy. — A kisantant gazdasági ta­
nácsa legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a 
Báziás—Timisoara határon a forgalom kielé­
gítőbb lebonyolítására fog intézkedéseket 
tenni. E célra a román-jugoszláv szakértők 
Belgrádban összeülnek és megállapítják az 
uj határmenti forgalmi rendszabályokat. A 
román delegáció tegnap megérkezett Belg- 
rádba, ahol ma kezdődnek a tanácskozások.

PAPLANVÁSÁRLÁS
bizalom dolga!!!

ezért ha olcsón és mégis 
nagyon jó árut akar, fordul­
jon a

magazina plapome moderne
(Hirsch Ernő) paplanüzleté­
ben Cluj, Str. Vlahuta (v. 
Bolyai ucca) 2.
Tollat és pihét napiárban 
veszek. Elsőrendű vatta és 
merinói gyapjú a legolcsób­
ban kapható.
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Sidy Thalék óriási sikerei
Petrosani-Petrozsény, november ‘ •

Thal és a csernovici zsidó társulat nagy mu 
vészi sikerei napról-napra fokozódnak. Mind­
azokban a városokban, ahol a tüneményes 
diva megjelent, valósággal a jiddis művészét 
ünnepét árasztotta. Gyulafehérváron vám 
szereplése után kedden, november 27-en mu­
tatkozott be Petrozsényben a Die Komödian­
tin cimü bájos operettben, amelynek cím­
szerepét Sidy Thal játszotta oly sikerrel, ami 
szinte példátlan a gyulafehérvári zsidó szín­
házlátogatók előtt.

A színtársulat további turnéján a követ­
kező helyeken fog játszani:

Petrozsény. Szerda, november 28-án. Die 
Schickerte. Csütörtökön, november 29-én: 
Herz wos bengt.

Jegyek és felvilágosítások Braun Adolfnál.
Déva. Szombaton, december 1-én (a Városi 

Színházban): Die Komödiantin. Vasárnap, de­
cember 2-án: Die Schickerte. Hétfőn, decem­
ber 3-án: Herz wos bengt.

Jegyek és felvilágosítások Hirsch Adolf 
könyvkereskedésében.

A társulat közelebbről a következő városo­
kat látogatja meg: Lugos, Temesvár, Arad, 
Nagyvárad.

r.i kelet SZERDA, 1934. NOVEMBER 28.

Kolozsváron Indul meg az ezéví
Keren Maffeszód munka
Dr. Rachai Klompus és dr. 3. Olsvsnger Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, november 27. Több Ízben 
beszámoltunk már róla, hogy az uj Keren 
Hajjeszód-kampány széleskörű propagandá­
val és a Keren Hajjeszód jeruzsálemi főiro­
dája által kiküldött kitűnő delegátusok rész­
vételével december első napjaiban veszi kez­
detét Erdélyben.

Az uj kampány hivatalos megnyitásának 
első stációja: Kolozsvár, ahol december ’4n

zetősége várják nagy érdeklődéssel és biza­
lommal, hanem az erdélyi Wizo szervezet 
központja és csoportjai is nagy reményeket 
fűznek erdélyi tartózkodásához1. Dr. Klom- 
pus asszony az utolsó két hónapban Románia 
több tartományában fejtett ki működést a 
Wizo és KKL érdekében és kitűnő eredmény­
nyel gondoskodott újabb és újabb Wizo- 
csoportck alakításáról, megszervezéséről és a

Ny- -;-;r •' . .

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda, november 28: Aida. (Vera Móra ven­

dégszereplésével, a prágai Nemzeti 
Operától.)

Péntek, november 30: Suzane titka és balet­
tek: Preludiu; Casse Noisette; Peer 
Gynt. (Premier.)

Szombat, december 1: Rigoletto. (Iskolai 
matiné.)

Vasárnap, december 2: D. e. 11 órakor: Szim­
fonikus hangverseny. „Gh. Dima“ Fil­
harmóniai Társaság közreműködésével.

Vasárnap, december 2: Este: Suzane titka és 
balettek: Preludiu; Casse Noisette; Peer 
Gynt.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA - 
Szerdától: A világhírű dr. Mabusse filmsoro­

zat folytatása: Dr. Mabusse végrendelete 
Preimer-film. Először fut Kolozsvárt. 
Fősz.: Beregi Oszkár. Rendező: Fritz
Lang. Szcenárium: Thea von Har bon.

SELECT-MOZGŐ MŰSORA:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Nana. Zola Emil regénye nyomán ké­
szült különleges film, főszerepben: 
Anna Sten.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Csodabár. Herczeg Géza operettje, fő­
szerepekben : Dolores del Rio, Key Fran­
cis, Riccardo Cortez, Al Jolson.

Primäria Municipiului Cluj
Nr. 25583—1934.

Puiaticaise de imüare 
prim ibsmä iasvoäalä

Primäria Municipiului Cluj, aduce la cunos- 
tinta celor interesati, ca in ziua de 4 De- 
cemvrie 1934 ora 11 a. m. se va tine tratare 
prin buna invoiala pentru aprovizionarea cu:

Paine din fäinä de gräu integralä, in can- 
titate de 23.000 kg. precum si fäinä de fiert 
in cantitate de 1500 kgr.

Tratarea prin bunä invoiaiä se tine in con- 
formitate cu normele generale ptr. tinerea 
licitatiilor publice, publicate in Mon. Of. Nr. 
127—1931, inaintea Comisiei de Licitatü a 
Municipiului Cluj, (Primäria camera Nr. 5. 
str. R,egna Maria Nr. 2 etaj).

Concurentii vor prezenta ofertele lor, in- 
toemite in conformitate cu Caietul de sarcini, 
inchise si sigilate Comisiei de Licitatii im- 
preunä cu o garantä de 5% a sumei oferite, 
in numerar sau efecte garantate de Stat.

Caietul de sarcini se va putea consuita zil- 
nic intre orele 8—13 a. m. la Serviciul Sa­
nitär al Municipiului Cluj, str. Vlähuta Nr. 
1, etaj.

Cluj, 17 Noemvrie 1934.
Primäria Municipiului Cluj.
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egy nagyszabású miting keretében indul meg 
az uj akció. A kolozsvári akcióval kapcsola­
tos rendezvényekről külön beszámolót köz­
lünk és informálni fogjuk olvasóinkat a vi­
déki rendezvények időpontjáról és beosztásá­
ról is.

Az akció során a KH főirodájának delegá­
tusai és önkéntes párok fel fogják keresni a 
legszélesebb köröket a Keren Hajjeszód-jegy-

Dr. Rachel Klompus

zés érdekében. Az uj akció azon jelszavával, 
amely az egyéni jegyzések emelését tűzte 
céljául, a jegyzők számának emelése is pá­
rosul. Az ezévi akció kell bizonyságot adjon 
arról, hogy Erdély fővárosának zsidósága ma 
is a legelsők között veszi ki részét az ország- 
épitö munka támogatásából.

Az akciót beindító miting és az akcióval 
kapcsolatos különböző előadások során a fő­
iroda delegátusai, dr. Rachel Klompus évek 
óta Palesztinában lakik és kitűnő ismerője 
Erec Jiszrael összes problémáinak. Erdélybe 
érkezését nemcsak a Keren Hajjeszód kura­
tóriuma és az erdélyi Cionista Szervezet ve-
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VIERECK ■
A ba?ygó zsidó

Ouj

Szerda, november 28.

Bukarest. 19: Rdiózenekar. 19.15: Rádió­
zenekar. 21: Sylvia Chelaru zongorázik. 21.45 
Énekszámok. 22.05: Szalonzenekar. 23.20: 
Szalonzene. Budapest. 11: Képek a szabad­
ságharc előtti Pestről. 11.40: A meghűlésről. 
14.30: Kolompár Laci és cigányzenekara.
17.10: Diákfélóra. 18: Egy boldogtalan
panaszai a halovány holdnál. Tóth Lajos dr. 
előadása Ányos Pál halálának 150. évfordu­
lója alkalmából. 18.35: Szalonzenekar. 19.45: 
Munkásfélóra. 20.20: Orosz Julia énekel. 21: 
Szinmüelöadás a Stúdióból. ,,Kiváncsi asz- 
szonyok“. 23 Az Ilniczky jazz-zenekar műso­
ra. 23.30: Edmond Poupé, a franciaországi 
Dragouignan véres főkönyvtárosának felolva­
sása Kisfaludy Sándor dragouignani hadifog­
sága emlékeiről. (Az előadást magyar nyelven 
is ismertetik.) Utána a m. kir. Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye. Róma. 
18.10: Szórakoztató zene. 21.10: Gramofon. 
21.45: Puccini emlékhangverseny.

Olsvanger

meglévő csoportok munkájának felfrissítésé­
ről, mig a jól működő aktiv csoportokban 
rendkívül érdekes előadásokban ismertette a 
Wizo világszervezet munkáját, útját és Pa­
lesztinái teljesítményeit. Az elkövetkező hó­
napok folyamán dr. Klompus asszony mükö- 

; dése következtében minden bizonnyal a ki- 
tűnő erdélyi Wizo szervezet további megerő- 

1 södése és továbbfejlődése remélhető.
I
i Dr. Immanuel Olsvanger előadásai felejt- 
í hetetlen élményt fognak jelenteni mindazon 
I városok zsidósága számára, amelyeket dr. 
! Olsvanger erdélyi tartózkodása alatt felkeres.

Dr. Olsvanger a zsidó szellemi világ ki­
magasló jelensége, gondolataiban és külső 
megjelenésében egyaránt. Nagy irodalmi és 
művészi ismeretekkel rendelkezik és ezek az 
ismeretek minden előadásában megkapó erő­
vel nyilatkoznak meg. Az előadás hevében 
alig-alig mozdítja kezét egy halk gesztusra, 
de a hangja telve van lelket zsongitó muzsi­
kával — és Olsvanger nagyon jól tudja ezt. 
Letompitja a hangját, előadás közben szán­
dékosan nem artikulálja a szavakat, mert 
nem akarja,' hogy hangjának muzsikája nip- 
notizálja a hallgatót. Magasabbrendü hipnó­
zist akar: a gondolatokkal akar hipnotizálni 
— s ez minden alkalommal tökéletesen sike­
rül is neki.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóból} eg 

mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Globus“ házasságközve- 
titö iroda Aiba-Iuiia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Gyógyszertár-kezelő kerestetik járási szék­
helyen levő kisebb forgalma gyógyszertárba 
előnyös feltételek mellett. Némi készpénz 
óvadék megkívántalak. A gyógyszertár eset­
leg eladó, vagy bérbevehető. Ajánlatok Hegy­
vidék jeligére a kiadóba.

Marosludason legjobb helyen jól bevezetett 
fűszer-, vasüzlet más elheíyezkedes miact át­
adó. Szükséges töke 1GG—15v ezer lej. - 
Deutsch Ervin Ludas.

Két szoba konyha mellékhelyiségekkel ki­
adó. Megtekinthető 10—12-ig, d. u. 3-o-ig. 
Calea Traian (Árpád ut) 55. Ugyanott 2 íezo- 
kemence (cserép) olcsón eladó.

Üzletbe rendezés üveges ajtókkal minden 
elfogadható árban sürgősen eladó. Meg­
tekinthető Plata Unirii 6., udvarban.

Pálinkaszakmában bevezetett utazót Er­
délyre azonnalra keresünk. Cim a kiadóban.

Szerény igényű zsidó ügyvédjelölt praxis­
sal állást kers. „Doktor juris" jeligére.

Dr. Olsvanger azonkívül hogy kitűnő elő­
adó, mint író és újságíró is széleskörű tevé­
kenységet fejt ki. Héber, japán és szanszkrit 
nyelvekből különböző fordításokat publikált. 
Ismert könyve a „Rosinkes mit Mandeln“ 
zsidó népmesék, versek és anekdoták folklo- 
risztikus gyűjteménye. Müvei közül kiadat­
lan még „Moses* Tod“ (misztikus darab a 
Talmud és a Midras után), versfordítások a 
prófétákból, anekdótagyüjtemények, stb.

Fiatal müvésznövendékleány keres teljes 
ellátást vallásos háznál. Az ellátás diját rész­
ben készpénzben, részben hegedütanitássa. 
fizetné. Cim a kiadóban.

Ai műkereskedők! Almatermelök! Nagyobb 
mennyiségű almát keresek megvételre. Aján­
latokat ármegjelöléssel „Alma“ jeligére a ri­
adóba kérek.

Jüdin 54 Jahre gesund sucht Stelle Ó® 
und Was immer Unter „Arbeit“ Chimes-Post

ELD8IDGE:
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; ÖL Él ETRAJZA, 300 lap, díszes vászonkötés,

világszenzáció!

Lei LEPAGE -nSI
• Mill II IHII1MB8BBMBMM■■ssaaes s.aea-tfäisa’

Férjhez adnám ezúton ismeretség hiányá­
ban fiatal, szép, biztos állású tisztviselőnő 
húgomat 200.000 lej hozománnyal, kelengyé­
vel feltétlenül uricsaládból való, jómegjele- 
nésü zsidó, diplomás, 28—35 éves ügyvéd.:A 
ki hajlandó vidéki városunkban irodát nyitni, 
hogy húgom állásában továbbra megmarad­
hasson. Megélhetését biztosítjuk. Teljes cimü, 
fényképpel ellátott leveleket „Diplomás ügy­
véd“ jeligére a kiadó továbbit. Diszkréció 
biztosítva. Házasságközvetitök kizárva.

Vasárnap d. u. az Árvagondozó előadásán 
elveszett egy szürke uj táska zsebkendő °s 
erszénnyel. Nagyon kérem a megtalálót, hogy 
juttassa el vagy az üzletbe vagy az Uj Ken- 
szerkesztőségébe, mert egy kis leány nagy0® 
busul utána, mert kedves emléke. Az űzte 
cime: Cal. Reg. Ferdinand 10. sz.

70 ezer lejre szóló Hitelbank betétkönyv e* 
adó. Cim a kiadóban.

Mészárossegédet keresek, feltétlen -|0 
kóserhusvágót. Rudolf ut 10.

SZERDA, ll

__ Enyhébb idl 
bői jelentik: A f<j 
tegnap a követka 
,,ag időjárásáról j 

jövő szél állandó f 
az adriai tengeri 
hoz magával, ug 
munténiai időjárj 
£0g fordulni. A 
Oroszország felé 
járása eddig is j 
tatott. A mult hl 
még szinte nyári 
nap a legmelegeJ 
hol magasabb a| 
éjjeli órákban 
ban, mint száma 
felett vékony fagl 
azonban reggelref 
ponton aluli nad 
Erdélyben ugyaj 
már le az idöja 
nagyobb hideg ti 
hőmérséklet mii 
legújabb meteori 
hideg Erdélyben! 
pátok azonban" 
alatt maradnakl 
csak magasabb! 
fagy- f

— Élelmiszeri! 
linböl jelentik: 
met parasztkoná 
lésügyi állami! 
német birodalonj 
államtitkái- kij 
mérsékelt terme 
el van látva, ug 
ben is. Hiány 
szükséges tojásul 
zsirszükségletnelí 
hiány mutatkl 
Minthogy a de\l 
nak be takarnia 
tömegesen leölni 
Ez az oka egyél] 
miszerárak rohtl 
sen be fogják vl 
tásának háborúi 
vány ellenében 11

— Ha az arc* 
tekintete bágyatj 
nyomott és nehé 
túlságos rőt h íl 
és epepangás kid 
hány napon át | 
pohár természet^ 
zet innia.

— Megkezdődi 
bünperének ' öt a 
Megkezdődött a I 
perének főtárgy! 
hogy fegyveres I

— Nagyarány] 
moszkvai texü'-tl 
Moszkvai jelenti 
nagyarányú hail 
deztek fel, amef 
rubel kárt okoz! 
bűnösöket letarl

— Egymillión 
az esküt nem I 
szemben. Páril 
működő magyl 
tárgyalta az esi 
tisztviselők pen 
Magy’arországraj 
tottak a román! 
az erdélyi Col 
elrendelte, hogy! 
állásában maral 
a román állami 
ban a hűséges! 
való hivatkozón 
volt aláírva a I 
ményr szerint I 
nem volt szabal 
korolnia, melyei 
löket eskütétel 
eskütétel megta 
lök felfüggesl 
felelt, a tiszti I 
megkötése után 
mot, melyben | 
való kifizetését] 
spanyol elnököl 

• magyar tagok! 
Bartholomyr nál 
államot Victor I 
bér 17-én ml 
mely a román I 
hogy a kérdési 
bíróság nem il 
nyerte meg a I 
egymilliárd lej! 
ni a román álf
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___ Enyhébb időjárás várható. Bukarest­
ül jelentik: A fővárosi meteorológiai intézet 
tegnap a következő jelentést adta ki az or- 
,,acr időjárásáról: A közeli napokban délről 

iövö szél állandó erősödése várható. Ez a szél 
32 adriai tenger vidékéről meleg áramlatot 
hoz magával, úgyhogy a bánáti, olteniai és 
munténiai időjárás valószínűleg melegebbre 

t-0g fordulni. A romániai fagyhullámok 
Oroszország felé húzódnak. Az ország idő- 
iárasa eddig is állandó változatosságot mu­
tatott. A múlt hetekben az egész országban 
még szinte nyári időjárás volt, mig a teg­
nap a legmelegebb déli órákban sem volt se­
hol magasabb a hőmérséklet 9 foknál. Az 
éjjeli órákban azonban már úgy a főváros­
ban, mint számos vidéki városban a tavak 
felett vékony fagyrétegek keletkeztek melyek 
azonban reggelre elolvadtak. Az első fagy­
ponton aluli nap tegnap volt a fővárosban. 
Erdélyben ugyancsak számos helyen szállt 
már le az időjárás zéró fok alá. A leg­
nagyobb hideg tegnap Tolpicán volt. Itt a 
hőmérséklet minus öt fokra szállott le. A 
legújabb meteorológiai jelentések szerint a 
hideg Erdélyben is csökkenni fog. A Kár­
pátok azonban továbbra is vastag hóréteg 
alatt maradnak. Éjjelenként valószínűleg 
csak magasabb fekvésű helységekben lesz 
fagy.

— Élelmiszerinség Németországban. Ber­
linből jelentik: A Goszlarban megtartott né­
met parasztkongresszuson Racke földműve­
lésügyi államtitkár jelentést olvasott fel a 
német birodalom élelmezési helyzetéről. Az 
államtitkár kijelentette, hogy Németország, 
mérsékelt termése ellenére, kenyérmagvakkal 
el van látva, úgyszintén húsellátás tekinteté­
ben is. Hiányzik azonban 15 százaléka a 
szükséges tojásmennyiségnek, 33 százaléka a 
zsirszükségletnek, mindenekelőtt pedig óriási 
hiány mutatkozik állati takarmányokban. 
Minthogy a devizahiány miatt nem hozhat­
nak be takarmányt, a gazdák kénytelenek 
tömegesen leölni szarvasmarhaállományukat. 
Ez az oka egyébként annak is, hogy az élel­
miszerárak rohamosan emelkednek. Rövide­
sen be fogják vezetni az élelmiszerek elosz­
tásának háborús rendszerét és csak igazol­
vány ellenében lehet kapni élelmet.

Ha az ar eszi ne fakó, szürkéssár ga, és 
tekintete bágyadt, ha szomorú, Hangulata 
nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 
túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 
és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos né­
hány napon át reggel éhgyomorra eu: egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüvi- 
zet innia.

— Egy emesvári pénzügyi ellenőr három 
millió lejes vagyona. Temesvárról jelentik: 
A. Vraniantu segédellenőr, a temesvári 
pénzügyigazgatóság tisztviselője eben va- 
gyonreviziós kérést nyújtottak be a táblához. 
A kérés szerint, Vraniantunak villája van és 
autója, amelyeknek értéke a. tisztviselő 
bankbetéteivel együtt, közel három millió 
lejre rúgnak. Vraniantu havi fizetése nem 
haladta meg a 2700 lejt. Száztizenhárom évig 
kellett volna tehát az állam szolgálatában 
állania ahhoz, hogy jelenlegi vagyonának 
megfelelő összeget megkereshesse, feltéve 
természetesen, ha ezen idő alatt nem evett s 
nem ivott volna. A tisztviselő ellen egyéb­
ként a temesvári törvényszék előtt egy má­
sik per folyik, amelyben lopással vádolják 
meg. Vraniantut ennek ellenére mind a mai 
napig nem függesztették fr-i állásából. Az 
ABC ezt azzal magyarázza, hogy a tisztvi­
selő az utóbbi időben gyatrán volt látható 
a liberális párt klubhelyiségében.

—• A Cluji Zsidókórház vezetősége pályá­
zatot hirdet 4 (négy) fizetéstelen orvosgya­
kornoki állásra orvosok és szigorlók részére. 
Pályázatokat a kórház igazgatóságához 
1935. január 1-ig kérjük beküldeni. Dr Fe- 
nichel Mór igazgató-főorvos.

— Verekedés egy konstancai futballmérkő­
zésen. Bukarestből jelentik: Konstancában 
vasárnap mérték össze erejüket az Elpis és 
a Victoria nevű futballcsapatok. A mérkőzés, 
amely konstancai derby számba ment, hatal­
mas közönség előtt folyt le, meglehetősen 
feszült atmoszférában. Ennek kimenetelétől 
függött ugyanis, hogy a két csapat közül 
melyik foglalja el az első helyet a nemzeti 
bajnokság B) osztályának egyik csoportjá­
ban. Az első félidő befejezése után a játéko­
sok összeverekedtek egymással. A verekedés 

1 annyira elfajult, .hogy a rendőrségnek kel- 
i lett közbelépnie. A résztvevők többé-kevésbé 
j súlyos sérüléseket szenvedtek. A második 
I félidőt rendőri asszisztencia mellett bonyoli- 
I tották le.

— Nyolcszáznyolcvan millió pezetába 
? került a spanyol forradalmi megmozdulás.

Madridból jelentik: Hivatalos tájékoztató
szerint a forradalmi megmozdulás okozta 
károk összege 889 millió pezetára rúg.

— Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes „1 erenc 

i József“ keserüviz úgy az alhasi pangást, 
' mint az emésztés renyheségét megszünteti, a 
I rekeszizom emelkedését csökkenti és a ma- 
í gas vérnyomást mérsékli.

Erdélyben:Ma, szerdán a ROYAL slágermozgó ban premier. Először egész

Dr. Mabuse végrendelete,,
A világhírű Dr. Mabuse-filmsorozat folytatása. Fősz.: BEREGI Oö/üaií,
KLEIN KOGGE (aki régen is tir. Mabuset alakította), Ludwig Diesl. Ren­

dező: Fritz Lang (a Metropolis alkotója. Szcenárium: Thea von Harbou.
Csak erős idegzetűeknek.
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Megkezdődött a lett szocialista vezetők 
bünperének főtárgyalása. Rigából jelentik: 
Megkezdődött a lett szocialista vezetők bün­
perének fötárgyalása, akik ellen az a vád, 
hogy fegyveres felkelést készítettek elő.

Nagyarányú csalásokat fedeztek fel a 
moszkvai textiltrösztnél. Párizsból jelentik: 
Moszkvai jelentés szerint a textiltrösztnél 
nagyarányú hamisításokat és csalásokat fe­
deztek fel, amelyekkel több, mint hat millió 
rubel kárt okoztak a szovjet kincstárának. A 
bűnösöket letartóztatták.

— EgymiUiárd lejes pert nyert Romania 
az esküt nem tett magyar tisztviselőkkel 
szemben. Párizsból jelentik: A Párizsban 
működő magyar-román döntőbíróság most 
tárgyalta az esküt nem tett erdélyi magyar 
tisztviselők perét, amelyet az idők során 
Magyarországra repatriált tisztviselők indí­
tottak a román állam ellen. Ismeretes, hogy 
az erdélyi Consiliul Dirigent még 1918-ban 
elrendelte, hogy minden magyar tisztviselő 
állásában maradhat, ha leteszi a hüségeskut 
a román államra. A tisztviselők zöme azon­
ban a hüségeskü letételét megtagadta, arra 
való hivatkozással, hogy 1918-ban még r.e.n 
volt aláírva a békeszerződés. A hágai egyez­
mény szerint a Consiliul Dirigentnek még 
nem volt szabad olyan kormányjogokat gya­
korolnia, melyek az erdélyi magyar tisztvise­
lőket eskütételre kötelezhették. Miután az 
eskütétel megtagadására az állam a tisztvise­
lők felfüggesztésével és behelyettesítésével 
felelt, a tisztviselők a trianoni békeszerződés 
megkötése után perrel támadták meg az álla­
mot, melyben fizetéseiknek 1918-tól 1921-ig 
való kifizetését kérték. A per döntőbírósága 
spanyol elnökből, mexikói, norvég, román és 

1 magyar tagokból állott. A magyarok ügyét 
Bartholomy párizsi egyetemi tanár, a román 
államot Victor Dimitrescu képviselte. Novem­
ber 17-én mondott Ítéletet a döntőbíróság, 
mely a román érvelésnek adott helyet éspedig 
hogy a kérdés eldöntésében a párizsi vegyes- 
biróság nem illetékes. Ezzel a román állam 
nyerte meg a 2000 pert, mely egyetemlegesen 
egymilliárd lej megtérítésére akarta kötelez­
ni a román államot.

— Felgyújtotta szülei házát és a tüzbe 
vetette magát. Nagyszebenbcl jelentik: Tilis- 
ca községben egy Dumitra Banciu nevű le­
gény, aki gyógyíthatatlan betegségben szen­
vedett pénzt kért apjától kezelésére. Apja el­
utasította, mire bosszúból felgyújtotta házu­
kat. A tűz átterjedt a. szomszédos épületek­
re is és négyet elhamvasztott. A legény 
megborzadt tettétől és bevetette magát a 
tüzbe, ahonnan csak holtan hozták ki.

— Európa egyik legnagyobb szélhámosát 
letartóztatták Bukarestben. Bukarestből

jelentik: A bukaresti rendőrség tegnap le­
tartóztatta Jacob Iwankowsky hírhedt 

ékszertolvajt, akit a londoni rendőrség kö­
röz. A ceatatea-albai szélhámos Londonban 
Moritz Rozeu de fel din Luxemburg elmen 
szerepelt. Rendszerint hamis kövekkel cse­
rélte ki a bemutatott ékszerek értékes kö­
veit. A fővárosban svájci polgárként jelent 
meg Paul Andersen néven és túlzott költe­
kezésével hívta fel magára a rendőrhatósá­
gok figyelmét.

__ Pap Vera felkéri volt tanítványait,
hogy trikóikat folyó hó 30-ig vigyék haza, 
miután elköltözik és az eddig haza nem szál­
lított trikókért minden felelősséget elhárít.
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Életbiztosító Társaságtól.
Erdélyrészi igazgatóság: Cluj, Str. N. Iorga 
1G. Képviseletek mindenütt az országban

— Magas emberek világszövetsége. New- 
yorkból jelentik: Benjamin Ostling marsh- 
fieldi lakos manifesztumot bocsátott ki a 
magastermetü emberekhez, amelyben többek 
között a következőket mondja: „A magas 
emberek számára az élet egyre ijesztőbbé s 
elviselhetetlenebbé válik. Amilyen mértékben 
fejlődik és normanizálódik az élet, annál ke­
vésbé tudunk megélni. Lépésröl-lépésre aka­
dályokkal találjuk magunkat szembe, ame­
lyet a kistermetüek gördítenek elénk. Az 
egyetlen kiút volna véleményem szerint, ha 
mi, 180 centiméternél magasabbak, világszö­
vetségbe tömörülnénk“. A manifesztum alá­
írója pillanatnyilag elnöke az amerikai 
hosszutermetüek egyesületének, amelynek 
több mint tízezer tagja van. Az egyesület 
alapszabályai szerint véget kell vetni annak 
a lehetetlen állatpotnak, hogy az üzletekben 
nincs a magastermetüek számára megfelelő 
kabát, cipő, a szállodákban nem találnak 
megfeleli hosszúságú ágyat és paplant, 
amellyel tisztességesen betakarózhatnának. A 
székek és az aszcalok is mindenütt tulalacso- 
nyak. Benjámin Ostling elmondja manifesz- 
tumában, hogy akciója nem maradt ered­
ménytelen, mert az egyik marshfieldi szálló 
máris öt hosszú ágyat állított be és szerelt 
fel a szövetség tagjai számára.

7. OLDAL

— Rövid hírek mindenünnen. Az anatóliai 
ispartai kerület egyik cukorgyárában robba­
násnál 3 sze méyléletét vesztette s többen 
súlyosan megsebesültek. A sebesültek között 
van két német mérnök is. — Az Aalabama 
állambeli Hutsville fogházának 6 foglya 
megtámadta az őröket, azokat lefegyverez­
te és bezárta egy cellába, majd felfegyverez­
ve magát egy a közelben talált autóval el­
menekült. — A Themsen egy holland és egy 
német teherhajó összeütközött. A holland 
hajó elsülyedt. — Az olasz király a Szomáli 
földről visszatérőben hadüiajón Szuezbe ér­
kezett. — A kanadai lengyelek négy bölényt 
küldöttek ajándékba Moszcziszki lengyel köz- 
társasági elnöknek. Az állatokat az elnök 
nyári kastély kertjében szabadon bocsájtják. 
— Brigitte Helm filmszinésznőt a bíróság 
súlyos testisértésért két hónapi fogházbün­
tetéssel sújtotta. A színésznő autójával el­
ütött egy asszonyt, aki súlyos sérüléseket 
szenvedett. Mivel Brigitte Helm már másod 
Ízben került hasonló cselekmény miatt a bí­
róság elé, mellőzték a pénzbüntetést és sú­
lyosabban ítélték el. — A párizsi rendőrfö- 
nökség rendeletet intézett a mozikhoz, 
amelyben utasításba adja, hogy tüntetések 
elkerülése végett a jövőben a heti híradók 
vetítése során mellőzzék a politikai személyi­
ségekről felvett mozgóképeket.

— Rudolf Mossc S. A. cluji fiókja értesíti 
ügyfeleit, hogy a mai naptól uj helyiségbe 
költözött, Cluj, Piata Unirii (Főtér) 23. — 
Economia Succ. üzlethelyiségébe. Uj telefon­
száma 4—77. Egyidejűleg Preisler ur vette 
át a cég vezetését, miután az eddigi fiók­
vezetőt Pap László urat, a cég bukaresti 
központjához helyezte át. Természetes, hogy 
éppen úgy mint eddig felvesz hirdetéseket, 
eredeti tarfális áron úgy a helyi, mint az 
ország összes napilapjai es folyóiratai szá­
mára. Apróhirdetések felvételi helye, az ösz- 
szes helyi lapok részére. Reklámtervezetek 
és kampányok kidolgozása és keresztülvi­

tele változatlanul az eddigi feltételek mellett 
történik.

__ A Calea Vacaresti második kötete. A
Pharos könyvkiadóvállalat kiadásában a na­
pokban hagyja el a sajtót I. Peltz immár 
világhírre szert tett zsidó regényének, a 
Calea Vacarestinek magyarra fordított má­
sodik kötete. A Calea Vacaresti második 
kötetével uj negyedév nyílt meg a Pharos 
előfizetői számára. A Pharos kiadóvállalat 
ezúton szólítja fel azon előfizetőit, atrik még 
nem újították meg második negyedévi elő­
fizetéseiket, hogy a Calea \acaresti máso­
dik kötetének zavartalan küldése végett ha­
ladéktalanul küldjék be a második negyedévi 
előfizetési dijat a Pharos címére: Cluj, str. 
Baron L. Pop 23. Egyidejűleg a Pharos er- 

' tesiti előfizetőit, hogy a Pharos januári kö­
tete a mai modern palesztinai héber költők 
anthológiája lesz, amatör kiállításban, Ad­
ler Hubert fordításában, Saiamon László ta­
nulmányával.

— Kilencmillió lejes biztosítási per 
Kagy váradon. Nagyváradról jelentik: A 
tábla két nappal ezelőtt kezdte meg a pan- 
kótai Galló és Társa cég által a Lloydul 
Roman, Franco Romana, Steua Romaniei 
és Fonciera-Agricola biztosítási vállalatok 
ellen indított perét egy 9 millió lejes^ biz­
tosítási prémium kifizetéséért. A cég a 
tulajdonát képező gyár, malom és rak­
tárépületeket négymillió lej a leraktározott 
árut pedig ötmillió lej erejéig biztosította. 
A szerződést 1927 augusztus 3-án kötötték 
meg. Nyolc nappal később, augusztus 11- 
én tűz pusztította el az ingatlanokat. Mi­
után Galló az egész épület-komplexumot 
alig három hónappal a tűz előtt vásárolta 
egymillió 400 ezer lejért, sietett azt négy­
millió lejre biztosítani és nyolc nappal ké­
sőbb már le is égett — az a gyanú merült 
fel, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A 
biztositó társaságok perelték Gallót, akit 
azonban a semmitőszék is jogerősen fel­
mentett, miután sem a gyújtogatást, sem a 
tulajdonos gondatlanságát nem lehetett 
rábizonyítani. A felmentett Galló erre a 
9 millió lejes prémiumért perelte a bizto­
sitó intézeteket, amelyeket Grigore Iunian 
volt igazságügyminiszter, Popescu^ Nec- 
sesti volt igazságügyi államtitkár és négy 
nagyváradi ügyvéd képviselnek. Gallót dr. 
Sigre Nicolae volt alminiszter képviseli. 
Iunian igyekezett kifejteni a tábla előtt, 
hogy a szerződés semmisnek tekin­
tendő, miután a tűz tiz nappal annak meg­
kötése után tört ki, az ingatlan és az áru 
tényleges értéküknél nagyobb összegre 
voltak biztosítva és a raktárakban száz 
hordó petróleum és 2100 liter benzin ál­
lott, ami ugyancsak szerződésellenes. Dr. 
Zigre ennek ellenkezőjét igyekezett bizo­
nyítani. Ezután a delegált szakértők ki­
hallgatására került sor.



pontra jutottak, hogy a reváns és revizioaiz- 
mus törekvéseinek ellensúlyozására minél 
sürgősebben létre kell hozni a kölcsönös se­
gítségen alapuló paktumok általános i enosze- 
rét. Minden erőfeszítést meg kell tenni ebben 
az irányban addig, amig V arsó jávéka és Bei - 
lin rosszakarata arra nem kényszeríti Fran­
ciaországot és a kisantantot, hogy más kom­
binációt keressenek. Beck külügyminiszternek 
meg kell értenie, hogy Szovjetoroszország 
Franciaország és a kisantant oldalán áll, 
mint a béke egyik barátja. A lengyel kül­
ügyminiszternek tehát választania kell a né­
met és a francia orientáció között.

A Havas ügynökség jelentése szerint a La­
val és Titulescu-féle megbeszélések fölöttébb 
szívélyes hangulatban zajlottak le. Ezek a 
tanácskozások inkább bizonyos kérdések tisz­
tázására. mint uj tárgyalások megindítására 
irányultak. Valószínű, hogy a tanácskozás 
eredményeképpen Franciaország lesz az, 
amely javasolni fogja egy, a terrorizmus el­
len irányuló nemzetközi szerződés meg­
kötését.

Párizsi jelentés szerint Tituiescu Genfbe 
való visszatérése előtt állítólag Bukarestbe 
utazik, hogy jelen legyen az uj szovjetkövel- 
nek, Ostrovszkinak a bemutatkozásán. Tev- 
fik Rüzsdi bej egyidejűleg Berlinbe utazik és 
onnan tér vissza Genfbe a december 3-án 
megnyíló népszövetségi ülésszak tárgyalá­
sára.

■s. Merénylet készül Londonban
I _ Pál jugoszláv régensherceg

ellen ?

A párizsi rendörfönökség részéről tegnap 
értesítést küldöttek Londonba, amely arra : 
figyelmezteti a londoni rendőrséget, hogy két 
szőke jugoszláviai nő a macedón forradalmi 
szervezetek megbízásából Angliába készül s 
utasításokat akar eljuttatni az Angliában élő 
terroristáknak a csütörtöki hercegi esküvő 
alkalmából Angliában tartózkodó Pál jugosz­
láv régensherceg elleni merényletre.

Az angol rendőrség a hir vétele után az 
esküvő idejére még az eddiginél is szigorúbb 
biztonsági intézkedéseket léptetett életbe, 
noha már a régensherceg érkezéséi is úgy a 
kikötőben, mint a Victoria pályaudvaron 
rendkívüli biztonsági intézkedéseket fogana­
tosítottak. A herceg közelébe még az ismert 
újságírók sem juthattak.

A francia fővárosban és a francia kikötő­
városokban tegnap újabb razziák voltak ama 
százhúsz terrorista felkutatására, akik fran­
cia területen tartózkodnak. A razzia eredmé­
nyéről ezideig még nem adtak ki hivatalos 
jelentést.

Bécsből egyébként megcáfolják Percsevics 
alezredes szabadonbocsátásának hírét, akit 
tudvalevőleg a marseillei merényletben való 
részvétellel gyanúsítanak.

Londonban eltettek lábaló! egy 
volt. szerb diplomatát a terro­
risták

A Rador londoni jelentése szerint Voisz- 
iáv Petrovics szerb diplomatát és volt mon­
tenegrói újságírót pár nappal ezelőtt az an­
gol főváros Scho-negyedében halva találták. 
A hatósági orvos megállapítása szerint, 
Petrovics halálát gázmérgezés okozta. A ti­
tokzatos öngyilkosság ügyében megindított 
nyomozás egyre szenzáciősabb fejleménye­
ket Ígér a hatóságoknak. A nyomozás eddi­
gi adataiból meglehet már állapítani, hogy 
Petrovics állandóan tartott egy titkos bal­
káni szervezettől, amely halállal fenyegette 
meg. Minden jel arra vall, hogy az öngyil­
kosság mögött a terrorista szervezet keze 
működött s Petrovics nem öngyilkosság, ha­
nem a terroristák gyilkosságának esett ál­
dozatul.

A Daily Express szerint Petrovics egy lon­
doni barátjának még jóval a marseillei me­
rénylet bekövetkezése előtt megjósolta Sán­
dor király halálát. Petrovics öngyilkossága 
úgy Londonban, mint Géniben nagy konster- 
nációt keltett.

Budapest, nov. 27. Ma délelőtt 11 órakor 
egy körülbelül kétszáz főből álló diákcsoport 
gyűlt össze az egyetemi épülethez közellévő 
jugoszláv konzulátus előtt és a magyar

ültül

Iliiről Jilt ÉWÉÉIÍÉ

(Első oldali cikkünk folytatása.)

I nemzeti himnuszt énekelték. A rendőrség 
: szétosztásra szólította fel a tüntetőket. Az 
j egyik diákot, aki ennek ellenszegült, letar- 
j tóztatták. A konzulátus épülete előtt rneg- 
! erősítette a rendörőrszemet.

Bucsevics budapesti jugoszláv követ ma 
délelőtt megjelent a külügyminisztériumban 
és intézkedéseket kért a kormánytól, hogy a 
jövőben hasonló tüntetések ne forduljanak 
elő. A követ jegyzéket nyújtott át, amely­
ben erőteljes hangon hívja fel a magyar 
kormány figyelmét hasonló incidensek vár­
ható politikai következményeire.

Genf, nov. 27. A kisantant külügyminisz­
tereinek szombati tanácskozása alkalmával 
fogamzott meg az elhatározás, hogy Benes

\tÍtt

mondjon le a marseillei eseményeket tár­
gyaló ülések elnökléséröl. A szabályzat értel­
mében a tanács ilyen esetben tartozik azon­
nal uj elnököt választani. Valószínűnek tart­
ják, hogy amennyiben Litvinov jelölése eles­
ne, úgy Vaszkoncsellosz portugál delegátust 
fogják e tárgyalások levezetésére megvá­
lasztani.

London, nov. 27. (Rador.) A Daily Express 
értesülése szerint, hogy megakadályozzanak 
esetleges incidenseket György herceg és 
Marina hercegnő esküvője alkalmával, a 
londoni rendőrség úgy döntött, hogy az út­
vonalon elhelyezett közegek arccal a kö­

zönség felé fordulva álljanak, mint azt a 
kontinens számos országába teszik.

Tömegesen özönlenek a városokba 
a munkanélküli parasztok

A kormány közigazgatási utón próbálja e folyamatot megállítani

Bucuresti-Bukarest, november 27. A mun­
kaügyi minisztérium megállapította, hogy az 
utóbbi időben számos falusi munkanélküli a 
városokba és különösen Bukarestbe özönlik, 
munkaalkalmat keresve. Ennek megakadá­
lyozására a minisztérium átiratot intézett a 
partiarkiához, metropoliákhoz, püspökségek­
hez, közoktatásügyi minisztériumhoz, vala­
mint a belügyi és földművelésügyi miniszté­
riumokhoz, melyben kéri, utasítsák alantas

Ä legfőbb semmitőszék Is el­
utasította Precup alezredes 

fellebbezését
Az uralkodó elleni összeesküvés perének polgári vádlottal 

fölött még nem döntött a semmitőszék
Bucuresti-Bukarest, november 27. A 

semmitőszék ma tárgyalta Precup alezre­
des és társainak semmiség! panaszát, akik­
nek fellebbezését a legfőbb katonai bíró­
ság elutasította volt, mint alaptalant. A 
hadbíróságok illetéktelensége miatt felter­
jesztett semmiség! panasz tárgyalását ma 
tartotta meg a semmitőszék Const. Rates- 
cu tanácsa.

A tárgyalás megkezdése előtt a védelem 
kérte annak elhalasztását, mert az egyik 
ügyvéd, Torna Dragu beteg. A főügyész 
kérésére a semmitőszék elutasította a fo- 

j lyamodványt és a főügyésznek adta meg 
I a szót, aki rámutatott arra, hogy a kato- 
I nai elitéltek semmiségi panasza alaptalan, 
I mert természetes és illetékes fórum itél- 
! kezett felettük és igy nem részesülhetnek 
i különleges elbánásban. A polgári vádlot­

tak semmiség! panaszának különválasztá­
sát kérte azután, hogy afelett külön dönt-
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szerveiket, a lelkészeket, tanítókat Jegyző­
ket, stb., hogy magyarázzák meg a falusi 
lakosságnak annak hiábavalóságát, hogy a 
városokba özönlenek, ahol nincsen elhelyez­
kedési lehetősége. A munkaügyi minisztéri­
umnak nincs módjában segélyeket osztani, 
még a falvakban való visszatéréshez szük­
séges összegeket sem tudja rendelkezésükre 
bocsátani.

Tízenkaiffiíliíó lejt
sorsolnak ki a belföldi 
kölcsönjegyzők közölt 

február elsején
November harmincadikén véget érnek 

a kölcsönjegyzések

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. (Az Uj Ke­
let tud.) Az országfejlesztési kölcsön alá­
írása november 30-án ér véget. 1935 február 
l-töl kezdve évenkint négyszer 45000 címle­
tet fizetnek vissza 1200 lej értékben, ha a 
jegyzések összege az 5 milliárdot eléri.

Ugyancsak február 1-én lesz az első nye­
reménysorsolás is és már ez alkalommal 
73 nyereményt sorsolnak ki, köztük 2 dara! 
3 milliós, 3 egymilliós, 5 ötszázezres, 5 ne­
gyedmilliós és 58 százezres nyereményt.

A február 1-i húzás alkalmával szétosz­
tandó nyeremények teljes összege 16 millió 
lej. Ugyanilyen nyereményeket osztanak ki 
1935 május 1-én, augusztus 1-én és novem­
ber 1-én is.

A jegyzések utolsó napjaiban a pénzügy­
minisztérium felhívja az ország egész la­
kosságát, hogy tegyék meg kötelességüket 
az állammal szemben és jegyezzenek minél 
nagyobb összegeket a belföldi kölcsönre.

senek. A bíróság félórai tanácskozás után 
elutasitota a katonai vádlottak semmiségi 
panaszát, mig a polgári vádlottak: Feri- 
ceanu, Orbán, Mádrutiu, Pencu és Strám- 
bu ügyében december 4-re tűzött ki tár­
gyalást. A katonai elitéltek ezután külön 
semmiségi panaszt jelentettek be, amely­
ben alkotmányellenesség alapján meg tá­
madják a semmitőszék Ítéletét. A bíróság 
még nem döntött e panasz elfogadásáról.

A fővárosba szállították Dúca 
egyik gyilkosát

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. Két nappal 
ezelőtt a fővárosba hozták Nicolae Constan- 
tinescut, a Dúca miniszterelnök meggyilko­
lásáért életfogytiglani kényszermunkára 

Ítélt diákot, akit Ocnele Marira küldenek 
büntetése kitöltése végett. Caranica szintén 
ott tölti ki büntetését, mig Belimachet rö­
videsen Nagyváradra szállítják.

Pófváiaszíás Alsólehér 
megyében

Bucuresti-Bukarest, november 17. A 
szenátusban tegnap megüresedettnek dek­
larálták a Russu Abrudeanu és Mavródi 
halála folytán a rcmanati- és albamegyá 
kerületek mandátumait. Mindkét helyei 
nemsokára kiírják a választást.

Bécsbers összeült sz állam­
tanács első ülése

Bécs, nov. 27. A szövetségi törvényhozói 
házában ma délelőtt összeült az uj osztrák 
alkotmány szerinti első szerv, az államta­
nács. Hoyos Rudolf gróf mondott megnyitót 
amelynek elhangzása után a tanácstagok le­
tették az esküt.

Súlyos vasúti szerencsétíeméS
Brassó közelében

Brasov-Brassó, nov. 27. Brassó mellett 
Intorsatura—Buzaului állomáson egy 45 ko- | 
csiból álló tehervonat hirtelen fékezés követ-: 
keztében kiugrott a sínek közül. A mozdony 
és 5 vagon összetört, mig a többi kocsi» 
csak könnyebb kárt szenvedtek. Carnia mo 
donyvezetö és Nicolae fékező súlyosan meg 
sebesültek.

Károm zsidó kereskedői 
meggyilkoltak lengyel- 

országban
Varsó, november 27. Három zsidó k6- 

reskedőt, akik a zarnovieci országos va 
sárra tartottak, útközben meggyilkolták- 
A rendőrségnek eddig még nem sikerűi 
kinyomozni a tetteseket.

December 15-én kedden
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(A legelegánsabb cégek részvételével)

Páratlan látványosság I
Rendezi: Stianszny mester közre­
működésével a Hölgyfutár.

A dekoráció művészete!

Beléptidij nincs.

— Szabadlábra helyezték 
párt letartóztatott elnökét, 
tik: Ghieseff volt kereskedj 
agrárpárt elnökét, akit két 
tartóztattak, ma szabadláb’

a bolgár agrár
Szófiából je’-611'

:imi minisztert 
héttel ezelőtt k 

a helyezték.
. -Ok-

& legjobb 
■ édő fensz» 
betege égs$
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slátite- in nun

No. 224718/021
jLö. Telefon. 44 
Havonta 110, 
évre 600, égés 
földre: Havon! 
félévre 12, égéi 
detések
KELET“ az J 
dóság egyet leJ 
Cikkeink utá'.ul 
ráe megjelölési

ftlUivás cX

Bratianu Ion! 
hivta fel a pál 
elnök.

A felhívás j
eredménytelen I 
ban szólott: a I 
tatkozott haji 
botrány zenéjéj 
nemzeti egység!

A politikai al 
nem volna alkl 

A nemzeti I 
súlyos vádjai a 

Két lehetőséi 
jelentésben fogl 
nem méltó a i 
kormányhoz, h| 
mittált partner 
kai élet báíterj 

Vagy pedig 
vácijai, a polit^ 
— és ebben 
hívás és jogos 
buktató akcid 
adott a nemzej 

Intrikus tej 
azonban Tata 
mezték az illet 
a pártok köa 
békére célzott 

Elsősorban 
És tekintete 

fölött az élő 
nut, aki ugyai 
gondolt arra, 
párt vezére ej 
tett.. .

Az angol a 
helyzet szem’ 
esemény játszi 

Churehil lóri 
terelnök az 
hogy tudomás 
sekről, amelye 
zési mód leh 
légi feífegyvei 

Ez a két n- 
vatalos állási: 
jelent kévéséi 
zervált maga: 
a hitlerista 1 
sitoít, végétéi 

Anglia ha i 
san magát a 
litikára, a fe 
teljes nyilísás 
gáti halaira 
mellé.

Hitlerek sz 
amellyel ti t 

szemérmetlen 
nyilvánva 'érv1 
te meg, ame! 
szemben a h" 
sitott.

Ennek az i 
angol alsóhá: 
szakadt. Úgy 
górikus nyile 
Anglia mege 
bizonytalan 
és nem lá<: m 
szág által te 
fegyverkezést 
a német fnsi 
tenetes céljai 

Az a körű 
miniszter égj 
hogy An gi'év 
fegyverkezési 
végleg kihúz 
bai alól a rr 
melyek mind 
és negativ rr 

Az angol : 
szűk, a leger 
a német kan 
Az a tény, ; 
egyenes kor: 
rath bárónál, 
jelentette be 
végső döntés 
tévhitnek, h< 
szlovákiai és


